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íLÖnZZTÍS Ál
Égési érre 6 frt. 
Félévre 3 „ 
Negyedévre 1 frt 60 kr

Bérmentetlou levelek 
esek ismert keiektfil fo- 

gsdtstnek el.

Xilintoi nem adatnak 
viessa.

Egyes ssám Ara 20 kr.

A ayüttértes minden gar- 
mondsor dijja 30 kr.

EMPLÉN.
Társadalmi és irodalmi lap.

ZEMPLÉNVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE
(Megjeleliiát minden vasárnap.)

2E5EZ7ÉSI DU :
hivatalos hirdetéseknél • 
Minden egyes síé után 

1 kr.
AmonfelOi bélyeg go kr.

Kiemelt diesbetttk e kör­
zettel ellAtott hirdetmé­
nyekért térmérték eaerint 

minden U centiméter 
ntin 3 kr mimittatik.

Állandó hirdetéseknél 
kedvezmény nyujiatik.

Hlrlatéset a „Zemplén1* 
nyomdába küldendők.

1879—1889.

A f. hó lOikén tartott közigazgatási 
bizottsági ülésen általános érdekű jelentést 
olvasott föl Nemes Lajos kir. tanácsos, tan- 
felügyelő vármegyénk tanügyi viszonyainak 
fejlődéséről, úgyszintén a népnevelés és elemi 
tanítás terén a legutóbbi tiz év lefolyása 
alatt aratott sikerekről

Sok érdekes és tanulságos van a je­
lentésben nagy részletességgel felsorolt sta­
tisztikai adatok között. Megérdemlik azok 
a mély értelmű szamok, hogy minél nagyobb 
körben ismeretesek legyenek és minél töb­
ben elmélkedjenek a becses számadatokból 
levonható tanulságok fölött.

Az 1879 —1889. évig terjedő jelen­
tésből közrebocsátjuk a következőket:

Hivatalos működésem megkezdésekor, tehát 
1879-ben a megyébe kebelezett 448 község közül 
349-nek volt egy vagy több önálló elemi nép 
iskolája; 79 iskolai tekintetben más községhez 
volt csatolva, 20 községben a gyermekek iskolai 
nevelésben és oktatásban nem részesültek. Volt 
437 iskola. Ezek között volt 185 magyar, 84 
tisztán tót, 100 tisztán ruthén és 68 vegyes tan­
nyelvű. — Ez iskolákon kivul fennállott már a 
homonnai müfaragó-intézet s három kisdedóvó 
intézet. A tankötelesek szama 6—12 éves 33541, 
12 — 15 éves 13621, vagyis 47162; ezek közül 
iskolába járt 33594. A a népoktatási intézeteknél 
alkalmazva volt 480 tanitó, kik között 225 volt 
képesített, 255 pedig a tanitói pályára nem volt 
képesítve; 382 bírta a magyarnyelvet, 98 pedig 
teljesen járatlan volt abban. A népoktatási tan­
intézetek fentartasára fordított összeg tett 156,098 
ftot, mely összegben az államsegély 11,355 htal 
szerepelt. A fenti összegből 129,992 ft forditta- 
tott a tanítók díjazására

Ha most már az 1879. évi adatokat össze­
hasonlítjuk a fent jelzett 1889 évi adatokkal,*) 
világosán kitűnik, hogy vármegyénk községei 
száma az időközben történt ki- és bekebelezések 
áltál növekedett 3 mai. Az önálló iskolával biró 
községek száma növekedett i-el; az iskolai tekin­
tetben csatlakozó községek száma 12-vel, minek 
szükségképeni következménye az iskolával és

*) A ^Vármegyei ügyek* rovatában olvashatók. Szerk.

iskolázással nem biró községek számának apadása 
s mig 1879-ben 20 községben nélkülözték a gyér 
mekek az iskolai nevelést és oktatást, mar csak 
10 község van olyan, melyeket a legjobb akarat 
mellett sem lehetett iskolával ellátni, részint a 
lakosság csekély száma és szegénysége, részint a 
nagyobb községektől való távolság miatt. -- Az 
iskolák száma növekedett 38 al, a kisdedóvodák 
szama 9 el, s ezen intézeteken kivul szereztetett 
6 iparostanonc iskola és a s -a.-újhelyi női ipar­
tanoda. A tiszta magyar tannyelvű iskolák száma 
növekedett 56-tal, a vegye-; tannyelvüeké 122 vei. 
minek szuk-égképeni eredménye a tisztán tót és 
ruthén tannyelvű iskolák számának apadása, mely 
184-rő! 44-re szállott le. A tankötelesek száma 
2091-gyel apadt ugyan, mi a felvidéki családapák 
s anyak amerikai kivándorlásának tulajdonítható; 
azonban az iskolába járók száma emelkedett 
6201-gyel, s mig 1879 ben a tanköteleseknek csak 
7l°0-ajart iskolába, már 1889-ben 82-2°0 részesült 
iskolai nevelésben és oktatásban.

A tanítók összes szama növekedett 37-tel. 
A képesített tanítók száma növekedett 162-vel, 
ellenben a képesítéssel nem bíróké apadt 125-tel. 
A magyarul tudó tanítók száma növekedett 89-el, 
a magyarul nemtudóké pedig apadt 52-vel.

A népoktatási intézetekre fordított összeg 
emelkedett 91,857 fttal; maga az államsegély 
emelkedett 21,325 fttal. A fentartási összegből 
204,801 ft fordittatott a tanítók javadalmazására, 
tehát 74,909 fttal több mint 1879. évben Emlitésre 
méltó még, hogy 1879—1889. évig Zemplénvár- 
megye területén 58 uj t^nuui lakás és 86 uj tan­
terem építtetett, s nem számítva fel a községek 
lakosai és hitközségek tagjai által természetben 
teljesített munka értékét, az építkezések 118.699 
fr. áldozatot igényeltek.

Tekintetes megyei közigazgatási bizottság ! 
Az általam jelzett adatok elég világosan tüntetik 
fel, miként fogyott azon községek száma, melyek­
ben a tanköteles gyermekek iskolai nevelésben 
és oktatásban nem részesültek ; miként emelkedett 
népiskoláink száma; miként alakultak át vegyes- 
tannyelvű iskoláink tiszta magyar tannyelvű isko­
lákká s a tiszta tót vagy ruthén tannyelvű isko 
Iák vegyes tannyelvüekké ; miként növekedett az 
iskolába járók szama; miként szaporodtak a ta­
nitói pályára képzett és képesített tanítók ; s a 
vármegye közönségét elemi csapások dacára 
mily óriási összeggel szaporodott a népoktatási 
intézetekre fordított összeg!! Úgy hiszem ez 
adatok világosan ingazolják, hogy Zemplénvár

megye anyagi erejéhez mérten mindent megtett a 
magyar nemzeti népoktatás érdekében, s tiz éven 
keresztül kifejtett munkássága eredményére nyu­
godtan tekinthet vissza, mert ez csak áldásthozó 
lehet magara a népre, áldásthozó e megyére, 
áldásthozó a magyar nemzet, a magyar állam 
jövője érdekében. S hogy7 e megye tanügyi fejlő­
désében mindenütt szembetűnő a magyar hazafias 
irány; ez köszönhető a vármegye hazafias gondol- 
kozásu polgári és egyházi hatóságiinak; köszön­
hető magának a szlávajku lakosságnak, egyházi 
elöljáróinak mert ezek a maguk szegénységükben 
és nyomorukban is mindenkor erősen ragaszkod­
tak s ragaszgodnak e haza főidéhez ; s örömmel 
közeledtek szívben és nyelvben a magyar lakos­
sághoz mint testvéreikhez, tudván azt. hogy az 
egymásiránti szeretet, s békés egyiittlét teheti 
őket s velők együtt szerencséssé és boldoggá e 
hazát!

Isten legjobb áldása legyen a szent 
ügyön! Az ég kegyelme szálljon mindazokra, 
kik a népnevelés ügyének előmozdításán 
egész erejükkel fáradoznak: a nemzet nap­
számosaira, Zemplénvármegye néptanítóira, 
tantestületeire és hatóságaira.

Siker koszorúzza, elösmerés jutalmazza 
önfeláldozó, nemes munkájukat!

Vármegyei ügyek.
A közigazgatási bizottság főispán Öméltóságá­

nak el ölülése mellett legutóbb fii hó 10 én tartott 
ülést, melynek ügymenetét a következőkben adjuk 
elő; — az alispán! jelentés a közbiztossági álla­
potokat, kivált Ujhelyben, szomorúnak jelezvén, 
felhivattak a járási főszolgabirák, hogy a portyázó 
csendőrséget fokozott éberségre utasítsák. Ame­
rikába kivándorolt január hóban 108 egyén, vissza­
jött 38. A kivándorlók legnagyobb része a közép- 
járásokból való, a felső járásokból csak egy-két 
egyén szánta rá magat a bizonytalan útra. Zug­
iskolát nem találtak. — A kártékony vadak pusz­
títása végett Sztarina község határában tartatni 
kért hivatalos hajtóvadászat megengedtetett. — 
Molnár Béla dr , küldöttségi elnök, előterjesztette 
hogy a Szoták Isván, butkai körjegyző ellenében 
foganatosított helyszíni vizsgálat súlyosabb beszá­
mítás ala eső tényeket nem derített ki, és a pana- 
naszos folyamodásokban felsorolt konkrét eseteket

M

T A R_C A.
Hamvazó-szerdán.

— ^Zemplén* számára irta : Kapás.
egszünt a zaj. Észbontőlag 
Nem zeng a húr vig dallamot!

Oly néma csend közt bujdosik 
A serleg is, mint kárhozott.

Megszűnt a zaj. Az arcokon 
Derű helyett ború tanyáz ,
Mely kacagott, sir most a kedv,
Miként a nagy halottasház !

Megszűnt a zaj. De kél a vád,
Mit tenger mélyen rejt a szív ;
Az öntudat e vádakat 
Lemosni mind, szorongva hiv !

Egy csöpp öröm, tengernyi bu .. . 
Arasznyi fény és ölnyi árny . . .
Múló csillám, örök sötét...
Hömpölygő hab a hab után . . .

Marék por a mindenségből. . . 
Kéjszunnyadás, ölő álom :
Az élet ez ! tudja a nép,
Eléje bár nem is tárom.

S fölkel a nép és vándorol 
Imádni az isten-eszmét;
Mely édesit a bu között,
S a mely öröm sugárt hint szét.

S fölkel a nép; magába szál; 
Elismeri, hogy ő porond;

A szikra ám, mi benne él,
Az isteni s magasbra ront.

S fölkel a nép. Oltárhoz lép 
Hiúságát hogy törje meg . . .
A pap s a jel arra tanít :
Mik is vagyunk mi emberek ?

Te is ott vagy büszke szépség ? 
Oh te mélyen elzárt világ !
Köny ragyog fel szép szemedben, 
Mit megbánás érzete ád P

Nem kutatom, óh légy nyugodt; 
Büszkeséged válasz-falunk ....
De büszkeséged megtörik 
Ha megtudod : csak por vagyunk !

A kaszinóból.
— Az újhelyi társadalom természetrajza. —

I.
»Terapora mutantur . . •* Nem tagadhatom 

el konzervatív hajlamaimat. Félek minden reform­
tól, mert hát úgy tapasztalom, hogy minden újí­
tásnak az a vége, hogy kevesebb szabad mint 
addig volt, — fizetni meg többet kell. Néhány 
évvel ezelőtt még patriárhális színezete volt a mi 
közös otthonunknak, amihez hozzájárult minden, 
kezdve a becsületes háromlábú kivülfűtő vaskályhán, 
egészen a pomádés fejektől kiszutykosodott ké­
nyelmes kanapékig, amelyeken uram-bátyámék- 
nak kerekedett gömbölyűre hájuk a jóizü délutáni 
horkolásokban, meg a kedélyes pipaszó mellett 
űzött anekdótálásokban.

Mai számunkhoz eg-y ív melléklet van

Bezzeg a mióta beütött a nagy rend összes 
kényelmetlenségeivel, vege mind ennek A rozoga 
búbos kályhát kiszorította előbb a divatos >krakkói.« 
Efemer szereplés után azonban túl adtak rajta, 
amiért hogy igen szép volt, de hát majd meg­
fagytunk mellette. Azután jött a még divatosabb 
^meidinger*, ez már nem is szép, mindazáltal sze­
szélyes mint az április. Néha szédülünk a meleg­
től s ugyanakkor a hátunk fázik — máskor pedig 
fázunk végig . . ,tertium non datur.« A viselt 
ócska kanapékat pe dig felváltották a tetszös, disznó­
bőrrel bevont, fényes rézszögekkel körülvert pam- 
lagok. De hát, sajnos, azokon csak ülni szabad, 
ülve pedig Károly bátyánkon kívül más szunyó­
kálni nem tud, én legalább nem.

És ahogy változott a bútor meg egyéb, 
azonképen csipősödött meg a régi jó szokások 
helyébe lépett modern alapszabályzat. Azelőtt az 
fizetett tagsági dijat, aki akart. Bezzeg most min­
den fertály-esztendőben azzal fogadott Lajos, — 
még el nem csapták — hogy tkmáson: itt a 
nyuta, méztatik tán kifizetni. < S vagy kifizeted, 
vagy bepöröl és megegzekvál a professzionátus 
fiskális. Pedig isten látja, hogy a fizetési pontos­
ságot nem magyar ember találta föl, a ki készsé­
gesen beáll akármiféle egyesületbe, legyen az 
bármiszinü .kereszt ,< »korcsolya-,« »menhely-* 
»filoxera irtó-,< .állatvéd-,« »gazdasági ,« >kul-
tur-,< »satt,< de fizetni, pláne pontosan fizetni_
olyan nincs 1 Ez a rósz európai szokás még nem 
tudott kifogni rajtunk. Csakhogy ha ma a bagatell 
biráskodással, amely köztudomásúlag olyan meleg
csatolva. “* ~~~
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részint alaptalanoknak, részint a nevezett jegyző 
hivataloskodását megelőző időből eredőnek tala’ta.
A nyomozati iratok indítványtétel végett a tiszti- 
főügyésznek kiadattak. — Az árvaszéki elnök je­
lentése szerint a múlt évből átjött hátralék na­
gyobb része s összesen 1580 ugydarab nyert el­
intézést. — A főorvos jelentette, hogy az influenza 
enyhe lefolyású volt, s a vármegye egész terüle- 
szünőfelben van. - A kir. ügyész jelentesebol 
kiemeljük, hogy a kér. börtön rablétszama jan. hóban 
278 volt, a decemberihez viszonyítva több i5*el- 
— Kir. tanfelügyelő nagyszabású jelentéseben fel­
ölelte a varmegye tanügyének tiz éves történetét, 
melynek egyik tanulságos részletét a vezércikk 
helyén találjak t. olvasóink ; de itt is felsoroljuk, 
hogy a tankerületben van 474 elemi iskola, 6 ipa­
rostanuló iskola, 12 kisdedóvó. 1 ipartanmühely 
és 1 női ipariskola, — 21 iskolát fentart az a lám, 
14-et a község, i33-at a r. kath 166 ot a g. kath. 
102 t az ev. ref. 16-ot az ag. ev. egyház 20-at 
az izraelita hitfelekezet 3 magan jellegű iskola 
Tannyelv tekintetében: 241 tiszta magyar, 140 
tót-magyar, 50 rutén magyar, 14 tisztán tót és 30 
tisztán rutén nyelvű. A tankötelesek száma . 4)1^7* 
ezek közül iskoiába járt 39,798- A tanítók szama: 
ci7, ezek közül képesítéssel nem bírt: 130. A né­
poktatás körébe eső intézetekre fordittatott az 
i889/9 évben 256,771 ft ebben az álamsegely: 
34 900 ft. A megbüntetett zugtanitóktól s az őket 
pártoló szülőktől behajtatott: 700 ft. Havi jelentésé- 
ben dicséróleg emlékezett meg a szakelőadó a bod- 
rogkereszturi, tokaji és tarczali ev. ref. elemi isko ak- 
ról, úgyszintén az izraeliták tokaji iskolájáról is; a 
bodrog-kereszturi izr. iskolatszánandóan elhanyagolt 
állapotba találta. A tarczali rk. iskolában >s, mely­
nek fentartója a kincstár, sok a kívánnivaló. A 
Széphalomra kért állami iskola ügyét szivén viseli 
a kir. tanfelügyelő j mielőtt azonban lépesek tétet 
nének aziránt, hogy Széphalom és a vele jóformán 
összeépült Ruda Bányácska részére állami iskola 
létesitessék : fölkérte az egyházi hatóságot, hogy 
a r.-bányácskai rk. iskolában okleveles tanítót 
alkalmazzon Ha ez irányban ce't nem érne, elő­
terjesztést fog tenni a sürgetett állami iskola érde­
kében. — Chyzer Kornél dr. indítványozta, hogy 
a vármegyei közélet legutóbb múlt ciklusának 
kormányzati eredményeiről jelentések készíttesse­
nek s ezekből, tanulságául a múltnak s követendő 
például a jövő számára, egy bizottság emlékköny­
vet szerkeszszen s annak kinyomatásárol es érté­
kesítéséről gondoskodjék. Az indítvány elvben 
helyesléssel fogadtatott s fólkéretett indítványozó, 
hogy a derék munka prospektusát a jövő ülésre 
mutassa be. — Vladár Emil. közgazdasági előadó, 
az alom- és takarmányszalma hiányából szárma­
zott válságos helyzet könnyítése érdekében fel­
hívta a gazdaközonség figyelmét Szabolcsvárme- 
gyére, honnan az alom és takarmányszalma kellő 
készletben s méltányos árakért beszerezhető. Ezzel 
kapcsolatban felolvastatott Baross ministernek a vár- 
megye gazd. egyesületéhez intézett leirata, mely­
ben tudatta, hogy az államvasutak, úgyszintén a 
M. É. K. V. és a kassa oderbergi vasútvonal a 
a legmesszebb menő díjmérséklést hajlandók nyúj­
tani a takarmány szállításáért hozzájuk folyamodó 
egyes gazdáknak. — Andrássy Sándor gf. olcsó mun­
kások szerződtetése végett felhivta a gazdaközön 
ség figyelmét a trencsénvármegyei Zsolna vidé­
kére, honnan ő erőteljes férfi munkásokat 55 krnyi, 
nő munkásokat 45 krnyi napi bérért fogadott föl 
gazdaságába öt hónapi munkaidőre. Az ideszálli 
tás költségeit szerződtető, a visszautazás költségeit 
szerződők viselik s kötelesek a mezei gazdálkodás

körében előkerülhető bárminemű munkát teljesíte­
ni • de viszont igényelhetik, hogy azokon a napo­
kon is. mikor az időjárás kedvezőtlensege miatt 
külső munkát nem végezhetnek, napi berok 1- 
szolgáltassék. - Kir. mérnök jelentése szerint 
közlekedési akadályok nem fordultak elő. Bo y 
mellett a Ticze hid építése közel alt a befe,^z ' 
hez. Főispán Öméltósága szakelőadónak flgyelmáb 
ajánlotta a vasúti állomások hozzájaroutait, me. 
Ivek rósz karban vannak, hogy azok jarhatov 
tételét az érdekelt vasutaknál szorgalmazza.. — Kir. 
pénzügyigazgató jelentése szerint a kozadok be 1- 
zetése kedvező eredményt mutat. Minden vegre táj 
tási ténykedés alkalmazása nélkül egyenesado e- 
folyt: 40,422 ft 78 kr„ a múlthoz viszonyítva
több: 6359 ft 08V2 krral; hadmentességi díj .
1030 ft 87 kr. itt is több: 393 ft x5 krrA •
Főispán Öméltósága figyelmeztette szakelőad^ 
arra a panaszra, mely a végrehajtás, eljárás korul 
tapasztalt szabálytalanság illusztrálásául a .Zem­
plén* múlt heti számában foglaltatott s fe ív , 
hogy e konkrét esetet vegye vizsgálat ala. ) a- 
garszky György és Berdik János kivételes nosu- 
lesi cngedelemért folyamodtak. Kérelmük kedvező 
elintézést nyert-

Vármegyei közgyűlés. A f. hó 25-én és a 
következő napokon tartandó bizottsági közgyű­
lésre vonatkozó elnöki körlevelet, mely lapunk 
hivatalos részében foglaltatik, e helyütt is ajánlju 
a vármegye t. közönségének figyelmébe.

A Kesztenbaum Márton-féle hagyományos 
tömegre ügyelő szamonkérő szék ez idei üléseit 
f. évi február hó 19-én és következő napjain fogja 
megtartani.

Engedelem könyöradomány gyűjtésre. A 
szukói gör. kath- hitközség kérelmére a belügy- 
minister megengedte, hogy templomuk helyreállí­
tása céljából az ország területén, saját hitsorso- 
saik körében könyöradomanyokat gyüjthessenek.

Az ínségesek segítése végett kiküldött vár- . 
megyei bizottság f. hó 9. d. u Öméltósága a főispán , 
elnöklete mellett ülést tartott. Az Ínségbe jutott 
munkaképtelen aggok, özvegyek és családok köz- 
ségenkint összeirattak a szerencsi, tokaji, újhelyi, 
bodrogközi és gálszécsi járásokban. Segítségre szo­
rul összesen 2026 családtag. A bizottság számot- 
vetve a rendelkezésére álló pénzerővel és a segít­
ségre szorult egyének mennyiségével, az Ínsége­
sek kontingenciáját^ kénytelen volt leszállítani 
1600-ra. Ez ínségesek f. évi márc. hó 1-tól számí­
tott ötven napon át fejenkint 10 krnyi segítségben 
fognak részesittetni. Főispán Öméltósága felkéretett, 
hogy az ötven napra kijáró pénzbeli adományt 
két részletben : márciusban 31 napra, és áprilisban 
19 napra utalványozni méltóztassék. A község 

bizottságok utasitást nyertek, hogy az adó 
mány kiosztásánál kellő óvatossággal járjanak 
el az Ínséggel küzdők megválogatásában. Minthogy 
a központi bizottsághoz vetőmag kölcsönért is so­
kan folyamodtak (magából az újhelyi járásból 122 
gazda) de erre fordítható pénzkészlettel a várme­
gye közönsége nem rendelkezik : a belügyminister- 
hez megfelelő anyagi támogatás kieszközlése vé 
gett felterjesztés intéztetett.

Marhalevélügy. Az 1889. év január i-ével 
érvényen kivul helyezett marhaleveleket, melyek 
a községeknél és a kezelő vm. fölevéltárosnál

mintegy 850 ft. értékben megmaradtak: rend- 
szeresen egybeáUitott számadásával kicserélés, 
illetőleg beváltás céljából a főlevéltáros az újhelyi 
pénzügyigazgatóságnak még a múlt ev július 
havában bemutatta. Innen a szamadas ílletekesseg 
szempontjából a kassai pénzügyigazgatósághoz 
küldetett át, hol azóta a több Ízben sürgetett 
leszámolás ügyében annyi történt, hogy az ellen 
még a 70-es évekbe visszanyúló akadályokat (régen 
kifizetett marhalevelek árát követelték) igyekeztek 
gördíteni, melyek a vármegye által teljes értékű 
nyugtátokkal nyomban tisztázhattak. Most már 
tehát csak a sokszor nógatott pénzügyigazgatóság 
ügybuzgalma van hivatva, hogy a várakozó községek 
kielégitessenek és a főlevéFáros is megkiméltessék 
a folytonos zaklatásoktól. (Beküldetett.)

Hírek a nagyvilágból.
Lajos Fülöp, orleáni herceg, a párisi gróf 

fia, kit mint trónkövetelőt a köztársasági törvé­
nyek az ország területéről száműztek, általános 
meglepetést keltve Párisba érkezett. Jövetelének 
okául azt adta elő, hogy polgári kötelességét tel­
jesítendő a hadseregbe akarja magát besoroztatni. 
A rendőrfőnök öhercegségét letartóztatta. Bünte­
tése a számkivető törvény sserint 2 — 5 évi börtön. 
Monarhikus francia lapok minden áron mártírnak 
akarják az ifjú herceget feltüntetni. A kaland­
szomjas herceget két évi börtönre Ítélték vak 
merő tettéért, — vagyis a minimumát kapta an­
nak a büntetésnek, mit a törvény az országba 
visszatérni merészkedő trónkövetelőkre szab.

A bolgár összeesküvők már egytől-egyig 
fogva vannak. Az összeesküvés tervét Bukarest­
ben főzték ki Hitrovo orosz nagykövet sürgölődése 
mellett. A Péterváron nyomatott kiáltványokból 
az derült ki, hogy meggyilkolásra csak Ferdinánd 
fejedelem volt kijelölve, Stambulov és Mutkurov 
ministereket akasztófára szántak. — A cselszövő 
Panicza őrnagyot, aki két ezred kivételével a töb­
bit már-már lekenyerezte, haza és felségárulás örve 
alatt vonják hadi törvényszék elé.

szeretettel védi az ádóst, nem boldogul a fiskális, 
akkor pedig késedelmeskedő atyámfia kiteszik a 
szűrödet neked is, meg ráadásul a fiskálisét is, 
(amint hogy nem régiben igen kifelé állt a göm­
bölyű ábrázatu Mőci barátunk szekerének a rudja.) 
íme egy gravámennel több. Nincs respektus a 
nemzeti géniusz iránt. Arról már nem is beszélek, 
hogy az öblös tajtékpipát is kitiltották, mert 
hiszen Wekerle óta úgy se volna mit szivni belőle.

De hogy az ember akár a billiard, akár a 
kaláber játék hevében hangos kifejezést ne ad­
hasson egy-egy elveszettnek jósolt >parthie< várat­
lan fordulat következtében való megnyerése fö 
lőtt érzett örömének — az már valóságos merénylet 
személyes szabadságunk és egyéni sajátságaink 
szittya mivolta ellen. Valamikor passzió volt hall­
gatni Edus barátunkat, amikor egy sikerült dákó- 
művelet után egészséges bariton hangját meg­
eresztve akkorát bőditett, hogy a ventillátorok 
lomha lapát kerekei mentül forgásnak eredtek 
tőle. Vagy ha Gyuri bácsit fölboszantották olyan 
formán, hogy egy némely »jól becsinált< labdát 
elakartak tőle disputáim a partnerei, volt olyan 
ribillió, amelyre összeszaladtak olvasóból, kártya­
szobából s amire még a sarki fazekas is felriadt 
délutáni szenderéböl. Ilyenkor aztán Gyuri bácsi 
először is szétütött az okvetetlenkedő partnerek 
és kárörvendő brodzitszerek között, — mert épen 
oly mértékben bírta a bátorság virtusát, mint 
aminő remekül kezelte a dákót — másodszor 
pedig szangvinikus temperamentumát megnyug­
tatandó, menten kijelentette, hogy többet nem 
játszik. És fogadását mindig megtartotta — az nap.

*) Ami meg is történt Szerk.

Most meghozatván az »interdictum ne-böm- 
bölendic Edus barátunkban felére fanyalodott a 
a derültség, Gyuri bátyánk pedig, mióta Wekerle 
is megkeserítette az életét az által, hogy mézes 
zamatu dohánykát nem termelhet — tüzét vesztette.

Ad vocem : Edus !
Elmondom mikép lett belőle kalábrista.
Egy kaszinó-reform (hinc illáé lacrimae) a 

többi közt felemelte a billiard tariffat. Ez ellen 
természetesen nem maradt el a demonstráció, 
még pedig passzív ellentállás formájában. Edus 
is plaíondnak emelt dákóval tett fogadást, hogy 
mindaddig nem görbül neki annak a fűzőid posz­
tónak és nem fenyegeti meg az elefántcsont go­
lyóbist a dákó bütykös végével, mig a fertály 
órát olcsóbban nem mérik. És tőn azonképen!

Csakhogy nem olyan könnyű megállani a 
sztrájkot, mint megfogadni és Edus barátunkat 
délutánonkint majd a hideg lelte ki, olyan billi- 
árdozhatnékja volt. Fanyaran szürcsölte a fekete­
kávéját s észrevette, hogy jól táplált termete 
fogyatkozásnak kezd indulni a megszokott kedves 
időtöltés álmodozásának miatta. De azért se! 
Legfeljebb kerülgette a tisztára kikefélt zöld me­
zőt, mint a macska a forró kását, s megesett 
olykor, hogy a mások játékát mohóan szemlélve, 
egy érdekes labda gurulásán beleképzelte magát 
a játszó helyzetébe és önfeledten bődült ilyen 
formán: >bö — nö — mönj — tő 1« s csak akkor 
vágott aztán világ-, akarom mondani billiard- 
megvető ábrázatot az egészhez, mikor a kibitzek 
és brodzitszerek jót nevettek az Edus ábrándo­
zásán. Ez az állapot azonban nem tarthatott

Hírek az országból.
A királyi udvar e hó 6 án Budapestre ér­

kezett. őfelsége általános kihallgatásokat ad. Való­
színű, hogy az udvar ezúttal valamivel hosszabb 
ideig lesz a szokott vendéglátogatásnál főváro­
sunkban.

Id. Andrássy Gyula gf. egészségi állapotáról, 
Voloscából, egymást érik a kedvező, majd megint 
kedvezőtlen hírek. Adja isten, hogy mielőbb arról 
értesüljünk, hogy a nemes gróf viruló jó egészség­
nek örvend 1

A branyiszkói pap, Erdosi (Foleszny) Imre 
piarista, Nyitrán, f. hó 9 én 76 éves korában csön­
desen elhunyt. Az i848/9-szabadságharcnak egyik 
legfényesebb, legcsodásabb győzedelme, az 1849. 
évi febr. hó 5-én vívott branyiszkói csata ez egy­
szerű szerzetes pap hőstette. Guyon tábornok nem 
egyszer mondotta róla: «Egy ezredért nem 
adnám ezt a papot. Neki köszönöm a branyiszkói 
győzedelmet*. Áldás legyen hősi emlékezetén 1

A vasárnapi munkaszünet. Baross Gábor 
kereskedelmi minister elkészült javaslatával, mely­
től a vasárnapi munkaszünet iránt megindult moz 
galom sikeres megoldása remélhető.

soká. Utóvégre gondolta Edus — van még más 
játék is a világon és miután hamleti monológot 
szavalgatott magában a >lenni nem lenni* — 
akarom mondani a játszani, nem játszani fölött: 
azon kapta magát rajta, hogy egyik-másik 
játszó hátamögé került hívatlan vendégnek — 
vulgó: kibitznek. Néhány este azután törte a 
fejét a kaláber misztériumai fölött, mig végre — 
harmadik hiján — egyszer leült. Mondják, hogy 
az elébe kiszámolt tiz darab tantuszt morzsolgatva 
vágyteli pillantásokat vetett a zöld posztón ker- 
kergetődző labdák felé . . , s azután elfeledte 
először is a terc-ász-bélát kimondani, aminek a 
vége az lett, hogy elvesztette az első partit. És 
az uj világban nehezen ment a dolog. Folyton 
szidta a partnere, amiért, hogy hol alá kergettek, 
a kilencesét, hol nem vette figyelembe az invi­
tált szint és fonák hívásokkal összekuszálta a 
legjobban kieszelt buktató planumot. Mikor pedig 
rendre elnyerték volna tőle a szakértői szemléken 
jól kiérdemelt honoráriumokat, s azonfelül gy?b* 
gén állott volna a partnerek becsületében, ^őt 
ráadásul, mikor Gábor bácsi is neheztelő »P sí 
pillanatokkal fejezte volna ki elégedetlens get 
különben Szeretetreméltó vejének káli e Vlsc * 
kedése miatt: vége szakadt az ő temér ®j, “re *
mének is, és Ion, hogy visszaszármazo ar
kompániába - ahonnét vétetett. hol

Ettől fogva aztan Edus női 
kaláberezik. És a bilHárdozók aj» ^ tartják, 
nak, kalábristák pedig jo b

rálátás a melléklete*

/



Melléklet a „Zemplén" 7-ik számához.
Különfélék.

(Személyi hírek.) Őfelsége kiváló kegyképen 
Mailáth Saroltának., a királyné udvarhölgyének, a 
magyar grófi rangot és méltóságot adományozta. 
Mailáth György országbíró családjának férfiága tud­
valevőleg már régebben grófi ragra emeltetett, — Az 
igazságügyminister Fapp Sándor dr. nagyváradi tör­
vényszékijegyzőt Királyhelmeczre aljárásbiróvá ne­
vezte ki. — Brach Kálmán honvéd hadnagy Szeraje- 
vóból, szolgálattételre Ujhelybe helyeztetett át. — 
Dessewffy Sándor Csanádi megyés püspöknél a szé­
kesegyházbeli káptalan küldöttsége Németh József 
fölszentelt püspök és Csanádi káptalani helytartó 
vezetése alatt Budapesten f. hó 11-én tisztelgett a 
„Nemzeti Szállói.-ban. Tisztelgés után Dessewffy 
püspök ebédet adott, melyen a küldöttség tag­
jain kivül Bubics Zsigmond kassai püspök is je­
lenvolt. — A zemplénvármegyei kaszinó titká­
rává, Lehoczky Sándor helyére, aki tisztéről lemon 
dott, Hatvány László kir. törv. sz. joggyakorló vá­
lasztatott meg.

(Kinevezés). Parnói plébánossá Hiszem Kál­
mán kassai káplán és német hitszónok nevezte­
tett ki.

(Névmagyarosítás ) A belügyminister Cziga- 
nek Ferenc újhelyi lakos és Teréz leánya vezeték­
nevének »Szilvást* -ra, továbbá Kupcsik Paraszka 
Mátyás vezetéknevének >Bögözi*-re kért átváltoz­
tatását megengedte.

(Városi ügyek) A képviselőtestületnek f. hó 
i-én tartott közgyűlésében következő tárgyak for­
dultak elő: városi ügyész a >Kondás ház< eladasa 
és a Csoltkó-féle belsőség megvételére vonatkozó 
szerződéseket bemutatván, tekintettel arra, hogy 
a múlt évi 354. sz. a. kelt határozat ellen feleb- 
bezés be nem adatott, a bemutatott két rendbeli 
szerződés az 1886. évi XXII te. 59. $-a alapján 
megejtett névszerinti szavazással elfogadtatott. — 
Olvastatott Jusztusz József alattyáni esperes-plé 
bánosnak folyó évi január 18-án 38. sz. a, kelt 
levele, mely szerint a város közönsége által épí­
tendő és fentartandó kisdedóvóiskolára 1000 ftos 
alapítványt tesz oly formán, hogy az alapítvány 
összege a kassai egyházmegye által gyümölcsöz- 
tessék és annak kamatja a kisdedóvó fentartási 
költségeire fordittassék, [Éljenzés') A szülőföld 
iránti érzelem legmelegebb hangján írott alapító­
levél a jegyzőkönyvnél megőriztetni rendeltetvén 
Jusztus József esperes plébánosnak ezen példaadó 
hazafias szép tettéért jegyvökönyvileg köszönet 
szavaztatott. — A gazdasági bizottság a Csoltkó- 
féle belsőségen építendő kisdedóvó tervét hiányos­
nak találván, elrendeltetett, hogy egy kis pince 
és ezenfelül egy kút is építtessék ki a belsöségen- 
utasittatván a város mérnöke, hogv ezen munká­
latokra tervet készítsen. — Olvastatott az V. ke­
rületi m. kir. kultúrmérnöki hivatalnak a közös 
temető telepítése tárgyában beadott véleményes 
előterjesztése; a felolvasott előterjesztés Székely 
Elek, Jelenek Ádám és Lehóczky Mihály képvi­
selőtestületi tagokkal kiegészített közegészségügyi 
bizottságnak sürgős jelentéstétel végett kiadatott. 
— Olvastatott az evangélikus hitközségnek temet­
kezési hely kijelölése és az anyaegyháznak segély­
ben leendő részeltetése tárgyában beadott kérvé­
nye ; miután a közös temető kérdése folyamatban 
van és miután az 1868. évi 53. te 22 $-a értel­
mében a meglévő temetőkben a különböző vallás­
felekezetek tagjai vegyesen és akadálytalanul te­
metkezhetnek, folyamodó hitközség részére külön 
temetkezési helynek kijelölésébe a közös temető 
megnyitásáig a képviselő-testület bele nem bocsát­
kozhatott; minthogy pedig a többi vallás­
felekezetek lelkészei évenkint két öl fadotációban 
részesülnek, ezen dotáció a hitközség lelkészének 
is megszavaztatott. — A kövezetvám bérlők a 
száj- és körömfájás miatt elrendelt három havi 
zárlatból kifolyólag a f. évben kárpótlás fejében 
300 ft bérleengedésben részesültek. — Városi 
mérnök az árvaház belsőségének építkezési helyekre 
történt felosztására vonatkozó tervét bemutatván, 
a terv az építkezési helyeknek nyilvános árverés 
utján leendő eladása végett a gazdasági bizottság­
nak kiadatott. — A szervezési szabályrendelet 
jóváhagyása tárgyában kelt vármegyei kizottsági 
határozat tudomásul vétetett. — Siptz Dávid és 
Herman s.-a.-ujhelyi lakosok a terhökre előirt 
térfoglalási összeg leiratása iránt beadott kérvé­
nyükkel elutasitattak és a város ügyésze az elren­
delt végrehajtás foganatosításával megbizatott, — 
Végül a pénztár utasittatott, kogy a bereezkii hid 
építéséből kifolyólag Blum József és Burger Adolf 
részére kiutalt vállalati összeget haladéktalanul 
fizesse ki. Több tárgy nem lévén, a közgyűlés 
6yg órakor véget ért A

(Vadászat.) Az Andrássy Gyula gróf zem­
pléni uradalmához tartozó erdőségekben ma egy 
hete nagy hajtóvadászatot rendeztek, melyen Uj- 
hely nimródjai közül is többen vettek részt. A 
vadászatnak pompás idő kedvezett és rövid hajtás 
után két vaddisznó került gyepre. A szebbik pél­
dányt a beteg gróf konyhájára, Voloscára küldték.

(Házimulatság.) Meczner Gyula szives ven­
dégszerető házánál, Makkos-Hotykán, fényes tár­
saság gyűlt egybe c hó 8-án. A kedves házi asz-

szony és Margit leányának szivessége, a házi ur 
nak magyaros kedélyessége, a sok szép hölgy és 
a lukullusi ellátás : sokáig emlegetetté teszik a je­
lenvolt »jeunesse dorée* előtt ezt a házi mulatsá­
got. Az átélvezett magyaros vendégszeretet mel­
let nem csoda, hogy a cigányzene hangjánál mu­
lató és táncoló társaság nagyobb része csak más­
nap délután vált meg a kedves úri háztól. A mu 
latságban a háziasszonyon és Margit leányán kivül 
részt vettek: Boronkay Györgyné, Chyzer Kor- 
nélné, Dókus Mihályné, özv Farkas Lajosné, Ke- 
resztessy Lajosné, Meczner Andrásné, Árvay 
Ilonka, Bydeskuthy örzse és Sarolta, Boronkay 
Sarolta, Chyzer Margit és Etelka, Dókus Róza, 
Keresztessy Jelma és Irénke, Meczner Ilonka és 
Stenger Anna. Cs.

(Időjárásunk) az egész hét folyásán át oly 
gyönyörű volt, hogy annál szebbet, gyönyörűbbet 
már kívánni sem lehetett. A folyton fokozódó 
meleg napsugár R. hőmérőjét 10—15 fokig felse­
gítette délutánonkint a zérus-pont fölé. Déltájban 
a szép világ sürü rajokban özönlötte el a pom­
pásul felszáradt gyalogjáró helyeket; »dolce far 
nientec pedig a tükörsima jégpályán napszállatig 
Halifax örömeit élvezte. Az influenzából felüdült 
betegek >dolentemente< mohó vágygyal élvezték 
a legtisztább levegőt. Odvasfogu próféták kelle­
metlen időváltozást jövendölnek.

(Előadás.) A helybeli kereskedő ifjak egye­
sületének helyiségében dr. Reichard Salamon, az 
egyesület derék jogtanácsosa, f. hó 8-án. szép és 
mély tanulmányról tanúskodó előadást tartott a 
>kereskedelemről«. A cim közvetlenül érdekelte a 
kereskedőket s azért a kereskedő ifjak szép szám­
mal gyűltek össze az előadás meghallgatására és 
élénk figyelemmmel kisérték a jeles előadó min­
den szavát. A hatás, mely mindvégig észrevehető 
volt, a legmagasabb fokra emelkedett, midőn az 
előadó a kereskedelmi élet különböző ágait szelle­
mesen definiálta, és az egyes államok be és ki­
viteli kereskedését statisztikai adatok alapján egy­
mással összehasonlitotta. A sikerült előadás, mely 
által a kereskedő ifjak önképzésükben csak gya­
rapodhattak, nagy tetszést aratott. K.

(Halálozás.) Major József oki. gyógyszerész 
e hó 12-én Ujhelyben meghalt. A még csak 30 
évet élt fiatal ember legutóbb Buday Ákos gyógy­
szertárában volt alkalmazásban. Sorvasztó mellbe­
tegség döntötte korai sírjába.

(Világcsaló siketnéma ) Egy siketnéma (?) 
asszony állított be e napokban az alispáni hivatal­
hoz, jelekkel esedezve, hogy a Szebenvármegye 
alispánja által Szabó Teréz nevére kiállított enge­
délylevél alapján, neki Ujhelyben kéregető sza­
badság adatnék. Alapos kétség merülvén fel az 
általa felmutatott okirat hitelessége felől: az alis­
pán dróton kérdést intézett Szebenvármegye alis­
pánjához, s a válasz megérkeztéig az asszonyt biz­
tos őrizet alá helyeztette. Másnap megjött a vá­
lasz, hogy a keregető levél hamis; hanem akko­
rára már a szélhámos asszony is megugrott a ren­
dőrség kezei közül.

(A legújabb modern betűkkel) újonnan be­
rendezett könyvnyomdánknak e lapok hirdetési 
rovatában foglalt értesitésére felhívjuk olvasóink 
b. figyelmét, annyival is inkább, mert jelenleg úgy 
lett berendezve, hogy a fővárossal is bátran kiállja 
a versenyt, miről olvasóink, ha a hirdetést végigol­
vasták, a szembeötlő árakról azonnal meggyőződ­
hetnek. A kiadóhivatal.

(Esküvő.) Császár Pál bodrogközi járási 
szolgabiró e hó 8-án esküdött örök hűséget Bács­
kában Geőcze Erzsébet kisasszonynak, özv. Geőcze 
Bertalanná úrnő kedves és művelt leányának.

(A krajnyai bálról.) Még most is fülembe 
cseng a: hogy volt ? hogy volt ? . . . Hát m. t. 
hölgyeim és uraim, bizony még én is, aki nem 
táncoltam, azt mondom, hogy a táncból a ki­
merülésig elég volt s hogy a jótékonycélu tánc­
est, melyet a szinnai »társaskör< a Szinnán fel­
állítandó óvóiskola javára f. hó 9-én rendezett, igen 
kitűnő, teljes sikerű volt. A szinnai járás értelmi­
ségének karakterisztikonja: az igaz magyar barát­
ság, a minden nemesért és szépért való lelkesedés, 
a legmodernebb jótékonycél sikeres előmozdítása 
iránti buzgólkodás tette az estét minden tekintet­
ben fényesen sikerűvé. Hölgyek és urak nemes 
versenyre keltek, hogy az est sikerét biztosítsák. 
A tizenkét tagból álló rendezőség minden lehetőt 
elkövetett, hogy senkinek semmi kifogása ne le­
gyen. A róm. kath. iskola lelkes igazgatója L. E. 
a jótékonycél iránti tekintetből a bál helyiségéül 
szives készséggel átengedte az iskola két igen 
tágas tantermét, melyek közül az egyiket a ren­
dezőség táncteremmé, a másikat étkezőhelyiséggé 
ügyesen s ízlésesen átalakította. Különösen meg 
voltunk lepve, midőn a fenyőgalyakkal s virá­
gokkal dúsan feldíszített folyosón át a táncterembe 
léptünk. Egy tündéri kertben képzeltük magunkat. 
Oly szép, oly kellemes, oly ízléses és hatásos volt 
itt minden, hogy elfeledtünk minden but, bánatot 
s legalább pár órán át azt képzeltük, hogy a sze­
gények is lehetnek e földön boldogok, Egy ily tánc­
teremben a szép, szebb, legszebb toalettben meg­
jelent kedves, szellemdus s bájolóan szép hölgy- 
koszorú közt, Pali homonnai barnalegény zenekara

mellett, nem csoda, hogy nemcsak a fiatalság, de 
a mi kedves .öregünk* és szeretett Feri bátyánk 
is az örömpoharat igyekezett fenékig üríteni. Iga­
zán a mi krajnyai bálunk egy nagyobb szabású 
bál eleganciájának színvonalán állott, akár a ren­
dezést, akár a báli közönség fesztelen kedélyes, 
de mindig illemes és figyelmes magatartását tekint­
jük. Kezdődött 8*. órakor, végződött... a hölgyek 
azt mondják, hogy 7 órakor reggel, de mi férfiak, 
mindenikünk a maga felelőségére, eziránt még ma 
is tamáskodunk. De hát kik is voltak s kik tán­
coltak ezen a kedélyes krajnyai bálon ? Ügyé ezt 
is óhajtja tudni a ,Zemplén* t olvasóközönségének 
»szép neme«. Az első csárdást s az első négyest 
minden hölgy, kivéve a korosabb mamákat, tán­
colta. Ha jól számláltuk meg. 28 pár. Emelték 
pedig az est fényét jelenlétükkel a következők : 
Lippe Marietta grófné, Balás Mihályné, Cchinorá- 
nyi Sándorné, Csiszár Árpádné, Danes Jánosné, 
Durcsinszky Lászlóné, Haidinger Ottóné, özv. Deli 
Jánosné, Kossuth Elekné, Kula Istvánná, Márton 
Dénesné, Oláh Istvánná. Petrasovits Elekné, Pi- 
lecky Vilmosné, özv Schitte Antónia etc. kedves 
mamák és bájos menyecskék ; továbbá : Deli Jolán, 
és Margit nővérek, Durcsinszky Margit, Felicides 
Tarka, Gerzanics Ilka, Gojdics Vilma és Irén nő­
vérek, Kleiu Józsa és Stánci nővérek, Miiadino- 
vits Irénke, Oláh Margit, Romátkay Margit, Szir- 
may Margit, Timkó Mélán, Ujfalusy Mariska, Za- 
borovszky Gizi stb. édes kedves piros rózsabim­
bók. A nők a legjobb s legszigorúbb báli kritiku­
sok, tehát helyesebben nem fejezhetem be báli 
referádámat, mintha a hölgyek ítéletét, melyhez 
mi férfiak is teljes készséggel csatlakozunk, 
hirdetem ki s ezennel tudtára adom mindenkinek 
akiket illet vagy jövőben illethet, hogy a krajnyai 
bállal mindnyájan meg vagyunk elégedve s kérjük 
a nagyérdemű rendezőséget, hogy még sok ily 
táncestét rendezzen a »szegény Krajnyán«. —/ Emil.

(A Budapesti Újság) felelős szerkesztését 
Hentaller Lafos-tó\ f. hó 9 ike óta Ábrányi Emil 
országgyűlési képviselő vette át.

(Egyiptomi szembeteeség.) A zsadányi ál­
lami iskola tanítója Kárpáti Péter, lapunk munka­
társa, akuttá vált szembajának megvizsgáltatása 
végett Budapestre utazván, ottan konstatálták, 
hogy makacs jellegű trahomiban szenved s gyó­
gyítás alá vették a Rókus kórház szemészeti osz­
tályában. Az iskolájáért élő-haló tanitó hozzánk 
intézett levelében arra kért bennünket, hogy nö­
vendékeit, kik közül számosán szintén szemfájósok 
s valószínűleg az ő szembajával egyező betegség­
ben szenvednek, ajánljuk a hatóság figyelmébe — 
mit is ezennel teljesítünk.

(Vaddisznók.) Bármennyire is üldözik a kraj- 
nyaiak a duvadakat, még se tudják elpusztitani, 
mégis csordánként járnak hol a farkasok, hol a 
vaddisznók. A múlt héten a szinnai határban 8 
db vaddisznót puskáztak agyon, ma pedig, azaz 
f. hó 12-én Sztarina község felső részén a falun 
keresztül 11 dbból álló vaddisznó falka inait végig, 
melyből a parasztok 2 dbot dorongoltak le.

(Szerencsétlen furulyások). Szacsúrból jelen­
tik nekünk, hogy ottan e napokban két tótatyafi, 
az egyik Czmurkó, a másik Nikita, szintén rágon 
dolta magát arra, hogy jobb hazát megy keresni 
Amerikába. Hogy-hogy nem, szereztek maguknak 
már útlevelet is. Czmurkó a kerített útlevélben 
/népzenész< nek volt minősítve, Nikita pedig, ki­
nek a haja s szakála olyan szőke, mint a megti- 
lolt kender — >barnának« volt bemutatva. Szeren­
csésen útra keltek s minden baj nélkül eljutottak 
Ruttkáig. Ott egy árgusszemü csendőr utjokat ál­
lotta s bekísérte őket a laktanyára. Az őrsvezető, 
salamoni Ítéletet tartott fölöttük. Őmaga is rauzsi- 
kális ember lévén, elővette hegedűjét, kezébe adta 
Czmurkónak s ráparancsolt, hogy huzza el neki 
a Szacsuron legkelendőbb nótát. Czmurkó ötölt, 
hatolt, végre beösmerte, hogy ő biz csak annyit 
ért ehhez a mesterséghez, mint az a vályogvető ci­
gány, kitől az útlevelet Amerikából kapta, ért a 
márvány-faragáshoz. Azután Nikitára került a sor 
s kisült, hogy ami az ő haján- szakálán feketélik, 
az nem egyéb korommal kevert avas-faggyunál. 
Czmurkó meg Nikita, ez a két szerencsétlen furu- 
lyás, most vigasztalhatatlanok, sem nem esznek, 
sem nem isznak. A nép már predikátummal is 
megtisztelte őket. Czmurkó >hudaci* (muzsikus), 
Nikita meg tpokureni« (füstös) gúnynevet kapott.

(1790—1890). Egy század lefolyását éljük a 
jelen évvel, oly századnak a leforgását, melynek 
kezdete nálunk is szülője volt a szabadságnak, a 
fölvilágosultságnak, s általán mindannak, mi az 
emberi méltóság legszebb érdekeit egyesiti « az 
emberi jogoknak megteremtője volt. A fráncia for­
radalom nagy eszméi hozzánk is eljutottak és a 
nemzet érezte, hogy elérkezett az idő, mikor jogai­
ért síkraszálljon. József császár oktalan rendeletéi­
nek végiglen ellenszegült és 1790-ben mind meré­
szebben és fenyegetőbb módon követelte alkot­
mánya helyreállítását. A császár meghódolt a nem­
zet akarata előtt és január 28-án irta alá azt a 
nevezetes leiratot, melylyel minden rendeletét — 
a protestánsokat érdeklő türelmi parancs kivéte­
lével — visszavonta. Megszűnt a germanizáció 
hasztalan próbálkozása, s a koronát már néhány
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Különfélék.

(Személyi hírek.) őfelsége kiváló kegyképen 
Mailáth Saroltának, a királyné udvarhölgyének, a 
magyar grófi rangot és méltóságot adományozta. 
Mailáth György országbíró családjának férfiága tud­
valevőleg már régebben grófi ragra emeltetett, — Az 
igazságügyminister Fapp Sándor dr. nagyváradi tör­
vényszéki jegyzőt Királyhelmeczre aljárásbiróvá ne­
vezte ki. — Brack Kálmán honvéd hadnagy Szaraje­
vóból, szolgalattételre Ujhelybe helyeztetett át. — 
Dessewffy Sándor Csanádi megyés püspöknél a szé­
kesegyházbeli káptalan küldöttsége Németh József 
fölszentelt püspök és Csanádi káptalani helytartó 
vezetése alatt Budapesten f. hó 11-én tisztelgett a 
■Nemzeti Szállói-ban. Tisztelgés után Dessewffy 
püspök ebédet adott, melyen a küldöttség tag­
jain kívül Bubics Zsigmond kassai püspök is je­
lenvolt. — A zemplénvármegyei kaszinó titká­
rává, Lehoczky Sándor helyére, aki tisztéről lemon 
dott, Hatvány László kir. törv. sz. joggyakorló vá­
lasztatott meg.

(Kinevezés). Parnói plébánossá Hiszem Kál­
mán kassai káplán és német hitszónok nevezte­
tett ki.

(Névmagyarosítás ) A belügyminister Cziga- 
nek Ferenc újhelyi lakos és Teréz leánya vezeték­
nevének »Szilvást* -ra, továbbá Kupcsik Paraszka 
Mátyás vezetéknevének »Bögözii-re kért átváltoz­
tatását megengedte.

(Városi ügyek) A képviselőtestületnek f. hó 
i-én tartott közgyűlésében következő tárgyak for­
dultak elő: városi ügyész a >Kondás ház< eladasa 
és a Csoltkó-féle belsőség megvételére vonatkozó 
szerződéseket bemutatván, tekintettel arra, hogy 
a múlt évi 354. sz. a. kelt határozat ellen feleb- 
bezés be nem adatott, a bemutatott két rendbeli 
szerződés az 1886. évi XXII te. 59. $-a alapján 
megejtett névszerinti szavazással elfogadtatott. — 
Olvastatott Juss túsz József alattyáni esperes plé 
bánosnak folyó évi január 18-án 38. sz. a. kelt 
levele, mely szerint a város közönsége által épí­
tendő és fentartandó kisdedóvóiskolára 1000 ftos 
alapítványt tesz oly formán, hogy az alapítvány 
összege a kassai egyházmegye által gyümölcsöz- 
tessék és annak kamatja a kisdedóvó fentartási 
költségeire fordittassék, [Éljenzés) A szülőföld 
iránti érzelem legmelegebb hangján írott alapító­
levél a jegyzőkönyvnél megőriztetni rendeltetvén 
Jusztus József esperes-plébánosnak ezen példaadó 
hazafias szép tettéért jegyvökönyvileg köszönet 
szavaztatott. — A gazdasági bizottság a Csoltkó- 
féle belsőségen építendő kisdedóvó tervét hiányos­
nak találván, elrendeltetett, hogy egy kis pince 
és ezenfelül egy kút is építtessék ki a belsöségen- 
utasittatván a város mérnöke, hogv ezen munká­
latokra tervet készítsen. — Olvastatott az V. ke­
rületi m. kir. kultúrmérnöki hivatalnak a közös 
temető telepítése tárgyában beadott véleményes 
előterjesztése; a felolvasott előterjesztés Székely 
Elek, Jelenek Ádám és Lehóczky Mihály képvi­
selőtestületi tagokkal kiegészített közegészségügyi 
bizottságnak sürgős jelentéstétel végett kiadatott. 
— Olvastatott az evangélikus hitközségnek temet­
kezési hely kijelölése és az anyaegyháznak segély­
ben leendő részeltetése tárgyában beadott kérvé­
nye ; miután a közös temető kérdése folyamatban 
van és miután az 1868. évi 53. te 22 $-a értel­
mében a meglévő temetőkben a különböző vallás­
felekezetek tagjai vegyesen és akadálytalanul te­
metkezhetnek, folyamodó hitközség részére külön 
temetkezési helynek kijelölésébe a közös temető 
megnyitásáig a képviselő-testület bele nem bocsát­
kozhatott ; minthogy pedig a többi vallás­
felekezetek lelkészei évenkint két öl fadotációban 
részesülnek, ezen dotáció a hitközség lelkészének 
is megszavaztatott. — A kövezetvám bérlők a 
száj- és körömfájás miatt elrendelt három havi 
zárlatból kifolyólag a f. évben kárpótlás fejében 
300 ft bérleengedésben részesültek. — Városi 
mérnök az árvaház belsőségének építkezési helyekre 
történt felosztására vonatkozó tervét bemutatván, 
a terv az építkezési helyeknek nyilvános árverés 
utján leendő eladása végett a gazdasági bizottság­
nak kiadatott. — A szervezési szabályrendelet 
jóváhagyása tárgyában kelt vármegyei kizottsági 
határozat tudomásul vétetett. — Siptz Dávid és 
Herman s.-a.-ujhelyi lakosok a terhökre előirt 
térfoglalási összeg íeiratása iránt beadott kérvé­
nyükkel elutasítalak és a város ügyésze az elren­
delt végrehajtás foganatosításával megbizatott, — 
Végül a pénztár utasittatott, kogy a bereezkii hid 
építéséből kifolyólag Blum József és Burger Adolf 
részére kiutalt vállalati összeget haladéktalanul 
fizesse ki. Több tárgy nem lévén, a közgyűlés 
61/, órakor véget ért A

(Vadászat.) Az Andrássy Gyula gróf zem­
pléni uradalmához tartozó erdőségekben ma egy 
hete nagy hajtóvadászatot rendeztek, melyen Uj- 
hely nimródjai közül is többen vettek részt. A 
vadászatnak pompás idő kedvezett és rövid hajtás 
után két vaddisznó került gyepre. A szebbik pél­
dányt a beteg gróf konyhájára, Voloscára küldték.

(Házimulatság.) Meczner Gyula szives ven­
dégszerető házánál, Makkos-Hotykán, fényes tár­
saság gyűlt egybe e hó 8-án. A kedves házi asz-

szony és Margit leányának szívessége, a házi ur 
nak magyaros kedélyessége, a sok szép hölgy és 
a lukullusi ellátás : sokáig emlegetette teszik a je­
lenvolt >jeunesse dorée* előtt ezt a házi mulatsá­
got. Az átélvezett magyaros vendégszeretet mel­
let nem csoda, hogy a cigányzene hangjánál mu­
lató és táncoló társaság nagyobb része csak más­
nap délután vált meg a kedves úri háztól. A mu 
latságban a háziasszonyon és Margit leányán kivül 
részt vettek: Boronkay Györgyné, Chyzer Kor- 
nélné, Dókus Mihályné, özv Farkas Lajosné, Ke- 
resztessy Lajosné, Meczner Andrásné, Árvay 
Ilonka, Bydeskuthy örzse és Sarolta, Boronkay 
Sarolta, Chyzer Margit és Etelka, Dókus Róza, 
Keresztessy Jelma és Irénke, Meczner Ilonka és 
Stenger Anna. C».

(Időjárásunk) az egész hét folyásán át oly 
gyönyörű volt, hogy annál szebbet, gyönyörűbbet 
már kívánni sem lehetett. A folyton fokozódó 
meleg napsugár R. hőmérőjét 10—15 fokig felse­
gítette délutánonkint a zérus-pont fölé. Déltájban 
a szép világ sürü rajokban özönlötte el a pom­
pásul felszaradt gyalogjáró helyeket; »dolce far 
nientec pedig a tükörsima jégpályán napszállatig 
Halifax örömeit élvezte. Az influenzából felüdült 
betegek >dolentemente« mohó vágygya' élvezték 
a legtisztább levegőt. Odvasfogu próféták kelle­
metlen időváltozást jövendölnek.

(Előadás.) A helybeli kereskedő ifjak egye­
sületének helyiségében dr. Reichard Salamon, az 
egyesület derék jogtanácsosa, f. hó 8-án. szép és 
mély tanulmányról tanúskodó előadást tartott a 
,kereskedelemróD. A cim közvetlenül érdekelte a 
kereskedőket s azért a kereskedő ifjak szép szám­
mal gyűltek össze az előadás meghallgatására és 
élénk figyelemmmel kisérték a jeles előadó min­
den szavát. A hatás, mely mindvégig észrevehető 
volt, a legmagasabb fokra emelkedett, midőn az 
előadó a kereskedelmi élet különböző ágait szelle­
mesen definiálta, és az egyes államok be és ki­
viteli kereskedését statisztikai adatok alapján egy­
mással összehasonlította. A sikerült előadás, mely 
á!tal a kereskedő ifjak önképzésükben csak gya­
rapodhattak, nagy tetszést aratott. K.

(Halálozás) Major József oki. gyógyszerész 
e hó 12-én Ujhelyben meghalt. A még csak 30 
évet élt fiatal ember legutóbb Buday Ákos gyógy­
szertárában volt alkalmazásban. Sorvasztó mellbe­
tegség döntötte korai sírjába.

(Világcsaló siketnéma) Egy siketnéma (?) 
asszony állított be e napokban az alispáni hivatal­
hoz, jelekkel esedezve, hogy a Szebenvármegye 
alispánja által Szabó Teréz nevére kiállított enge­
délylevél alapján, neki Ujhelyben kéregető sza­
badság adatnék. Alapos kétség merülvén fel az 
általa felmutatott okirat hitelessége felől : az alis­
pán dróton kérdést intézett Szebenvármegye alis­
pánjához, s a válasz megérkeztéig az asszonyt biz­
tos őrizet alá helyeztette. Másnap megjött a vá­
lasz, hogy a keregeto levél hamis; hanem akko­
rára már a szélhámos asszony is megugrott a ren­
dőrség kezei közül.

(A legújabb modern betűkkel) újonnan be­
rendezett könyvnyomdánknak e lapok hirdetési 
rovatában foglalt értesítésére felhívjuk olvasóink 
b. figyelmét, annyival is inkább, mert jelenleg úgy 
lett berendezve, hogy a fővárossal is bátran kiállja 
a versenyt, miről olvasóink, ha a hirdetést végigol­
vasták, a szembeötlő árakról azonnal meggyőződ­
hetnek. A kiadóhivatal.

(Esküvő.) Császár Pál bodrogközi járási 
szolgabiró e hó 8-án esküdött örök hűséget Bács­
kában Geocze Erzsébet kisasszonynak, özv. Geőcze 
Bertalanná úrnő kedves és művelt leányának.

(A krajnyai bálról.) Még most is fülembe 
cseng a: hogy volt ? hogy volt ? . . . Hát m. t. 
hölgyeim és uraim, bizony még én is, aki nem 
táncoltam, azt mondom, hogy a táncból a ki­
merülésig elég volt s hogy a jótékonycélu tánc­
est, melyet a szinnai >társaskörc a Szinnán fel­
állítandó óvóiskola javára f. hó 9-én rendezett, igen 
kitűnő, teljes sikerű volt. A szinnai járás értelmi­
ségének karakterisztikonja: az igaz magyar barát­
ság, a minden nemesért és szépért való lelkesedés, 
a legmodernebb jótékonycél sikeres előmozdítása 
iránti buzgólkodás tette az estét minden tekintet­
ben fényesen sikerűvé. Hölgyek és urak nemes 
versenyre keltek, hogy az est sikerét biztosítsák. 
A tizenkét tagból álló rendezőség minden lehetőt 
elkövetett, hogy senkinek semmi kifogása ne le­
gyen. A róm. kath. iskola lelkes igazgatója L. E. 
a jótékonycél iránti tekintetből a bál helyiségéül 
szives készséggel átengedte az iskola két igen 
tágas tantermét, melyek közül az egyiket a ren­
dezőség táncteremmé, a másikat étkezőhelyiséggé 
ügyesen s ízlésesen átalakította. Különösen meg 
voltunk lepve, midőn a fenyőgalyakkal s virá­
gokkal dúsan feldíszített folyosón át a táncterembe 
léptünk. Egy tündéri kertben képzeltük magunkat. 
Oly szép, oly kellemes, oly ízléses és hatásos volt 
itt minden, hogy elfeledtünk minden but, bánatot 
s legalább pár órán át azt képzeltük, hogy a sze­
gények is lehetnek e földön boldogok, Egy ily tánc­
teremben a szép, szebb, legszebb toalettben meg­
jelent kedves, szellemdus s bájolóan szép hölgy- 
koszorú közt, Pali homonnai barnalegény zenekara

mellett, nem csoda, hogy nemcsak a fiatalság, de 
a mi kedves .öregünk* és szeretett Feri bátyánk 
is az örömpoharat igyekezett fenékig üríteni. Iga­
zán a mi krajnyai bálunk egy nagyobb szabású 
bál eleganciájának színvonalán állott, akár a ren­
dezést, akár a báli közönség fesztelen kedélyes, 
de mindig illemes és figyelmes magatartását tekint­
jük. Kezdődött 8‘a órakor, végződött... a hölgyek 
azt mondják, hogy 7 órakor reggel, de mi férfiak, 
mindenikünk a maga felelőségére, eziránt még ma 
is tamáskodunk. De hát kik is voltak s kik tán­
coltak ezen a kedélyes krajnyai bálon ? Ügyé ezt 
is óhajtja tudni a ,Zemplénc t olvasóközönségének 
»szép nemec. Az első csárdást s az első négyest 
minden hölgy, kivéve a korosabb mamákat, tán­
colta. Ha jól számláltuk meg. 28 pár. Emelték 
pedig az est fényét jelenlétükkel a következők : 
Lippe Marietta grófné, Balás Mihályné, Cchinorá- 
nyi Sándorné, Csiszár Árpádné, Danes Jánosné, 
Durcsinszky Lászlóné, Haidinger Ottóné, özv. Deli 
Jánosné, Kossuth Elekné, Kula Istvánné, Márton 
Dénesné, Oláh Istvánné. Petrasovits Elekné, Pi- 
lecky Vilmosné, özv. Schitte Antónia etc. kedves 
mamák és bájos menyecskék ; továbbá : Deli Jolán, 
és Margit nővérek, Durcsinszky Margit, Felicides 
Tarka, Gerzanics Ilka, Gojdics Vilma és Irén nő­
vérek, Kleiu Józsa és Stánci nővérek, Miladino- 
vits Irénke, Oláh Margit, Romátkay Margit, Szir- 
may Margit, Timkó Mélán, Ujfalusy Mariska, Za- 
borovszky Gizi stb. édes kedves piros rózsabim­
bók. A nők a legjobb s legszigorúbb báli kritiku­
sok, tehát helyesebben nem fejezhetem be báli 
referádámat, mintha a hölgyek ítéletét, melyhez 
mi férfiak is teljes készséggel csatlakozunk, 
hirdetem ki s ezennel tudtára adom mindenkinek 
akiket illet vagy jövőben illethet, hogy a krajnyai 
bállal mindnyájan meg vagyunk elégedve s kérjük 
a nagyérdemű rendezőséget, hogy még sok ily 
táncestét rendezzen a >szegény Krajnyán*.—y Emil.

(A Budapesti Újság) felelős szerkesztését 
Hentaller Lajos-tói f. hó 9 ike óta Ábrányi Emil 
országgyűlési képviselő vette át.

(Egyiptomi szembeteeség.) A zsadányi ál­
lami iskola tanítója Kárpáti Péter, lapunk munka­
társa, akuttá vált szembajának megvizsgáltatása 
végett Budapestre utazván, ottan konstatálták, 
hogy makacs jellegű trahomában szenved s gyó­
gyítás alá vették a Rókus kórház szemészeti osz­
tályában. Az iskolájáért élő haló tanító hozzánk 
intézett levelében arra kért bennünket, hogy nö­
vendékeit, kik közül számosán szintén szemfájósok 
s valószínűleg az ő szembajával egyező betegség­
ben szenvednek, ajánljuk a hatóság figyelmébe — 
mit is ezennel teljesítünk.

(Vaddisznók.) Bármennyire is üldözik a kraj- 
nyaiak a duvadakat, még se tudják elpusztítani, 
mégis csordánként járnak hol a farkasok, hol a 
vaddisznók. A múlt héten a szinnai határban 8 
db vaddisznót puskáztak agyon, ma pedig, azaz 
f. hó 12-én Sztarina község felső részén a falun 
keresztül 11 dbból álló vaddisznó falka inait végig, 
melyből a parasztok 2 dbot dorongoltak le.

(Szerencsétlen furulyások). Szacsúrból jelen­
tik nekünk, hogy ottan e napokban két tótatyafi, 
az egyik Czmurkó, a másik Nikita, szintén rágon 
dolta magát arra, hogy jobb hazát megy keresni 
Amerikába. Hogy-hogy nem, szereztek maguknak 
már útlevelet is. Czmurkó a kerített útlevélben 
Gépzenész* nek volt minősítve, Nikita pedig, ki­
nek a haja s szakála olyan szőke, mint a megti- 
lolt kender — >barnának< volt bemutatva. Szeren­
csésen útra keltek s minden baj nélkül eljutottak 
Ruttkáig. Ott egy árgusszemü csendőr utjokat ál­
lotta s bekísérte őket a laktanyára. Az őrsvezető, 
salamoni Ítéletet tartott fölöttük. Őrnaga is muzsi- 
kális ember lévén, elővette hegedűjét, kezébe adta 
Czmurkónak s ráparancsolt, hogy huzza el neki 
a Szacsuron legkelendőbb nótát. Czmurkó ötölt, 
hatolt, végre beösmerte, hogy ő biz csak annyit 
ért ehhez a mesterséghez, mint az a vályogvető ci­
gány, kitől az útlevelet Amerikából kapta, ért a 
márvány-faragáshoz. Azután Nikitára került a sor 
s kisült, hogy arai az ő haján- szakálán feketélik, 
az nem egyéb korommal kevert avas-faggyunál. 
Czmurkó meg Nikita, ez a két szerencsétlen furu- 
lyás, most vigasztalhatatlanok, sem nem esznek, 
sem nem isznak. A nép már predikátummal is 
megtisztelte őket. Czmurkó >hudaci« (muzsikus), 
Nikita meg ,pokurenii (füstös) gúnynevet kapott.

(1790—1890). Egy század lefolyását éljük a 
jelen évvel, oly századnak a leforgását, melynek 
kezdete nálunk is szülője volt a szabadságnak, a 
fölvilágosultságnak, s általán mindannak, mi az 
emberi méltóság legszebb érdekeit egyesíti • az 
emberi jogoknak megteremtője volt. A fráncia for­
radalom nagy eszméi hozzánk is eljutottak és a 
nemzet érezte, hogy elérkezett az idő, mikor jogai­
ért síkraszálljon. József császár oktalan rendeletéi­
nek végiglen ellenszegült és 1790-ben mind meré­
szebben és fenyegetőbb módon követelte alkot­
mánya helyreállítását. A császár meghódolt a nem­
zet akarata előtt és január 28-án irta alá azt a
nevezetes leiratot, melylyel minden rendeletét _
a protestánsokat érdeklő türelmi parancs kivéte­
lével — visszavonta. Megszűnt a germanizáció 
hasztalan próbálkozása, s a koronát már néhány



hét múlva, február i8-án, a legnagyobb ünnepies- 
séggel hoztak haza a rendek a német fővárosból 
Budára. A császár törvénytelen intézkedései hajó­
törést szenvedtek a nemzet egységes ellenállásán 
s Ö maga is kimerültén szállt sírba pár nap múlva . 
február 20 an. Nagy idők, nagy emberek voltak 
azok és nagy munka volt az 1790-ik; orszaggyu.es 
munkája A nemzet és király kibékültek. Az uj 
király 1700. évi október 6-án tette le az esküt az 
alkotmányra és II. Lipót nevezet alatt jutott a
magyar trónra. (A7.) D. ,,

(Egy jó karban levő zongora) eladó. Bővebb
tudósítás kapható e lap kiadóhivatalaban.

X legnagyobb és leggazdagabb árjegyzék mdyet 
maizvar cég vakba kibocsátott, tagadhatatlanul MauthnerOddn 
™ ország határain túl is épen úgy mint idehaza tisztelt buda­
pesti magkereskedónek a napokban megjelent legújabb. képes
W. H. ht"
roay^9ttrhi7.semmisem uj az ég alatv Mauthner Ödön milyen
,kézzelfo<rh,tó« érvekkel cáfolja meg minden évben újra. De 
ksddélatos is. hogy mily kifogyatatlan forrasbo menu e cég 
azokat a kellemes meglepetéseket, melyekkel árjegyzékében a 
gazda- és kertészközönség iránt való figyelmét évröl-évre újabb 
alakban tanúsítja. A mezőgazdasági és kerti njdonsagökkansmé^ 
tetemesen bővített legnjabb árjegyzék is, melyet 'oltakePt 
illusztrált mezőgazdasági és kertészeti kézikönyvnek nevezhetnek, 
erről az elismerésre méltó figyelemről tanúskodik s azt mutat a, 
ho„y kiadója mily éber tekintetben meg tudja válogatni mm - 
azt8>ami a gazda- és kertészközödnség érdekeben jónak s mező- 
gazdaságunk és kertészetünk fejlesztésére üdvösnek mutatkozlk’ 
amit különben »A növények magról való tenyészt se u 1 
na„v áldozat árán az imént kiadott könyv is fényesen bebizonyí­
tott Nem dicséretképen Írjuk ezeket - mert a nemes és elisme­
résre méltó törekvés maga magat dicsén, hanem azért mert 
hírlapírói kötelességet mulasztanánk, ha ezen a termelő közönség 
igényeit minden tekintetben kielégítő s bármely asztalnak 1 
díszére való, s minden részében magyar kiállításúarról 
tudomást nem vennénk. Ismerve a cég előzékenyseget, arn 
Is meg vagyunk győződve, hogy bárkinek ingyen es bérmentve 
megküldi, aki evégett levelező lapon hozza fordul.

Lapunk mai számának rendkívüli mellékletét, 
Ferenczy Elek dr.-nak >A közigazgatás reformját
cimü emlékirata képezi. A municipalistak elveit es 
állításait éles kritikával, erős lo9l^va'. \ 
persiflage-zsal boncoló emlékiratra felhívjuk t olva­
sóink figyelmét. _____

Irodalom.
A Hét* Kiss József hetilapjának legújabb, 5. szama 

egészen a lefolyt hét talajából nőtt és csaknem minden cikke 
az aktuálitás jellegével bir. Nagy nevek egész sorozata díszíti 
e számot és a szellemes ötletek egész raja tarkítja. A hol la­
pozzuk, mindenütt érdekes, a megszokottól elütő A füzet bor - 
tékán ezúttal egy orosz szépség, a múlt hetet domináló orosz 
daltársulat primadonnája, Dimitriewna Nádja, pompás muvu 
színes rajzban látható. Melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe 
e magas színvonalú lapot, mely a maga nemében páratlanul all 
irodalmunkban. Előfizetési ára egész évre 10 ft, fel évre 5 «, 
negyed évre 2 ft 50 kr. Az előfizetések »A Hét« kiadóhiva­
talába Akadémia-utca 4/sz. intézendők.

Az utolsó szerelem, Ohnet György legújabb jegenye, 
mely Singer és Wolfner Egyetemes regénytárában mint az v. 
évfolyam S. és 9. kötete, most jelent meg, a kitűnő francia 
szerző egyik legkiválóbb alkotása, ha ugyan egész határozott­
sággal nem mondjuk, hogy a legjelesebb. Ez a regény hatalmas 
dráma, az emberi szenvedélyek összeütközéseiből eredő nagy 
küzdelem, a mely első jelenetéből az utolsóig folyton érdek­
lődés, várakozás és izgalom között tart, mint egy előttünk 
lejátszódó tragédia. Lélektani mélység, az alakok eleven ki- 
domboritása, erő és baj az előadásban, az érdekesség mesteri 
fokozása, — ezek e mii kiváló tulajdonságai. Ohnet önmagát 
múlta felül benne. A vászonba kötött két kötet ára I írt.

Keresztéi 2 fr, X. Y. . ft,
Zlinszky József l ft, Zinner Henrik 2 ■

I dezőségtöl 2 ft 19 kr.. összesen 130 ft: 60' •
í nagylelkű adakozóknak halas köszöneté J 
1 a rendezőség nevében :

Kimutatás.
Az önkéntes tűzoltó egyesület javára folyó 

évi február hó 8-án rendezett ,batyu-bal« pénz 
beli bevételeiről s kiadásairól. , k
Bevétel'. Belépő-dijakból . • . l2$ J __ kr'.

Felülfizetésekbol . - • 114 —-------
Összesen . 239 ft kr.

Kuldás-. A pénztári számadás ft 6q kf
szerint • J —

Maradt tiszta jövedelem . • • 55 (t 4® r□ C tlSZld , r.Felülfizettek : Gróf Wallis GyuUne fr2°ft' 
Zichv Béla 10 ft, Nyeviczkey József 6 ft, y 
kuthy Sándor 5 ft, Csernyiczky Mihály 5 ft' 
bory János 4 ft, Bokor József 3 ft. Halasz József 
2 ft Haber Gyula 3 ft, Mendik Janos 3 ft. Stich 
iajós 3 fe Aboayi D. Mór 2 ft. Abrahamov.es 
Mór 2 ft, Érben Alajos 2 ft. Frisch Herman 2 ft, 
Korinkó János 2 ft. Nagy Jenő 2 f, N. N. 2: ,
Francziska N. 2 ft, dr. Rosenberg B 2 ft, Szanky 
Nándor 2 ft, Vinyiczay György 2 ft’ Y^ins , ej 
resztély 2 ft, Bajkor Béla I ft, Boruth Elemerne 
i ft, Bérezik Nándor I ft, Cziganek Ferenc i ft, 
Déri István i ft, Dókus Gyula I ft, Dubay Ferenc 
i ft, Dubay István I ft, Friedrich Antal i forint, 
Fuksz János I ft, Hercz Ármin I ft, Kraftsik Fe­
renc i ft, Nagy Kálmán i fi, Romancsak András 
i ft, Rooz Adolf i ft, Schwarczman Gusztáv i 
ft, Schön Áron i ft, Símig Sándor i ft, Székely 
Imre I ft, Székely László I ft, Szojka István I tt, 
Szöllössy József I ft, Thuránszky László I forint, 
Vágó Gyula i ft, Vályi Samu i ít,

Fogadják úgy a felü’fizetök, mint az összes 
megjelentek szives támogatásukért a tűzoltó-egye­
sület halas köszönetét.

S.-a Ujhely, 1890. feb. hó 14.
Stich LaJos,Lángh Nándor,

egyl. segédtiszt. egyl. pénztáros.

Jótékonyság. A f. hó 9 en Szinnan tartott 
táncest alkalmából a Szinnán felállítandó kisded 
óvó javára felü’.fizettek : gróf Eberhard zűr Lippe 
8 ft, Pröckl János 5 ft, Horny Guszti I, Petrasso- 
vits Elek I, Weschner Bernáth I, Madarassy Béla 
1, Durcsinszky László 1, Lábos Elek I, Gojdics 
János 1, Kula István 1, Kovács József I, Gerza- 
nics István 1 ft, Muller Rezső I ít 50 kr., China 
Viktor I ft, Sosztek János I, Klein Józsa I. Grund 
József 1, Gay János I, Bandt Gyula I, Dercsényi 
Kálmán 1, Hrabovszky Géza I, Petrassovits Mik­
lós 2, Zelnek Gyula 1, Skirpán Ambrus I, Mit- 
rák Sándor 2, Viravecz József I, Hajdinger Ottó 
1 forint. A bál tiszta jövedelme jó ft, mely ösz- 
szeg a kisdedóvó javán posta-takarekpenztárba 
helyeztetett. Fogadják a nemeskeblü adakozók 
illetve felülfizetők a rendezőség hálás köszönetét.

Egyesületi és társas élet.
Számadás

,az elszerencsétlenedett vasúti alkalmazottak segélye­
zésére alakult alap« gyarapítására — az 1890. február 

hó 1-én rendezett táncmulatságról.
Bevétel-, belépő-jegyek után . . 152 ít — kr.

felülíizetések után . . . 130 ft 60 kr.
összesen . 282 ft 60 kr.

Kiadás-. . .................................. 128 ft 78 kr.
Tiszta jövedelem . . IJ3 ft 82 kr.,

mely kamatoztatás céljából a takarékpénztárba té­
tetett. Felülfizettek : Ámbrózy Nándor 5 ft, Bar­
tók Ágoston 2 ft, Bánóczy Kálmán 1 ft, Bartóky 
József 50 kr., Buday Zádor 1 ft, Bárczy Béla I ft, 
özv. Boruth Elemérné I ft, Diószeghy Jánosné 2 ft, 
Dobi Nándor 2 ft, Etterer Béla 1 ft, Évva Odón 
I ft, Ericz Ernő I ft, Fenyvesi Soma 1 ft. Fedák 
István dr. 1 ft, Fodor Zsigmond 1 ft, Fleiszner 
S. I ít, Feldbauer Zzigmond 2 ft, Fehérvári Ist­
ván 3 ft, Friedrich Antal 2 ft, Groszé Gyula 1 ft, 
Glósz Nándor 1 ft. Gombos Endre 2 ft, gf. Har- 
denberg 5 ft, Hollós Jakab 2 ft, egy huszár had­
nagy I ft, Hoitsy Gida 1 ft, Hoitsy Gidáné 2 ft, 
Jelenek Ádám 2 ft, Jilek Károly 2 ft, Kun Géza
1 it; Kaiser Adolf 2 ft, Klein Zsigmond dr. 2 ft 
Kerekes József 2 ft Korinkó Janos 1 ft. Kincsesy 
Péter 3 ft, Kiss Ödön I ft, Löcherer Lőrincz dr. 
5 ft, Löwe Ernő 1 ft, Medgyessi Árpád 1 ft, 
Nüsser Lajos 1 ft, Nagy Gabor 2 ft, Nemessányi 
Kálmán 2 ft, N. N. 1 ft, Oláh Béla 1 ft, Pramer 
Alajos 1 ft, Polinszky Emil 1 ft, Pollik Lajos 1 
ft, Pohl Antal 1 ft, Pfeiffer Gyula 3 ft, Pick Ignác
2 ft, Pollacsek Ferenc 1 ft, Ráskai A. 1 ft, Szent 
györgyi Vilmos 4 ft, Siegmeth Károly 3 ft, Sul* 
kovszky József. I ft, Saitz Sándor I ft, Szil assy 
Ottó 1 ft, Schőn Hugó dr 2 ft, Stuppacher Lajos 
4 ft, Schwarcz Mór 3 ft, Schön Sándor 5 ft, UH- 
rioh Vilmosáé 2 ft, Wunsch A. dr. 1 ft, Wihs

TANtJGY.
A kegyes tanitórendiek Zemplénvár- 

megyében.
IV. Hudra János k. r. tanártól.

(Öt közlemény.)

De talán nem lesz egészen érdektelen, ha a 
piaristák múlt századi tantervét égy kissé bemu­
tatom ; annál inkább, mert Molnár Aladár *A köz­
oktatás története a XV111. században« cimü müvé­
ben erősen panaszkodik, hogy minden utánjárása 
dacára sem juthatott hozzá.

A trivium és quadrivium9) letűnésével, mely 
ezer éven át kalauzolta közoktatásügyünk szellem­
világát : elsők voltak a jezsuiták, kik megvetették 
az alapot a máig is fővonalaiban fenálló közép­
iskolai rendszernek. Ez az öt osztályú rendszer 
volt; 3 gramm, és 2 hum. osztály yal, mely 2 
századon át érvényben maradt, mig 1806 ban a 
>második Ratio educationist 6 t. sz. 4 gramm, és 
2. hum. osztályt nem állapit meg. Az 5 osztályú 
rendszert úgy a katolikusok, mint a protestánsok 
elfogadták; csak a tananyag beosztásában történt 
itt ott, a helyi viszonyokhoz alkalmazott változ 
tatás. A piaristák is elfogadták; de a jezsuiták 
tanrenszerének nem voltak vak követői ; hanem 
azt az időviszonyokhoz mérték s nagy figyelem­
mel voltak az előhaladott kor kívánalmai iránt, 
mint azt már fennebb említettem. A többek közt 
tanrenszerükben elég tág teret engedtek a reáltan­
tárgyaknak, ami a 18-ik században újság ingeré­
vel birt s ez által megfelelni iparkodtak a nem­
zet közóhajának.

A tanterv bevezetése üdvös oktatásokat 
nyújt annak bebizonyítására, hogy csak a helyes 
irányban vezetett nevelés felel meg úgy az egy­
ház, mint az állam legfőbb kívánalmainak. A val­
lásos nevelés által megtanulja az ifjúság, hogy

9) Gram loquitur, Dia vera docet, Rhe verba colorat, 
Mus canit, Ar numerát, Geo ponderat, As colit astra.

tisztelni s a törvényeknek engedelmeskedni csa 
Így lehet szeretni szüleinket, polgártársainkat s min­
denek felett hazánkat. Végül a tudományok szük­
ségességét hangsúlyozza; ezt pedig csak helyes
módszer áltál érhetjük el.

Az egész metódus 20 pontot foglal magá­
ban. Záradékul a tananyag beosztás s az iskolai 
rendtartás következik.

Az első pont-, a vallási- ügyekkel foglalkozik 
Naponként hallgattak szent misét; vasár- és un- 
nepnapokon oratóriumokat tartottak. Volt kis 
és nagy oratórium. A kisebb oratórium alkalmá­
val valamely szent könyvet olvasgattak és olva- 
sót imádkoztak az alsóbb osztályokban ; a felsőbb 
osztályokban voltak a nagyobb oratóriumok, mely 
alkalommal az *officinm B. M. V.m-t olvasták vagy 
énekelték, vagy »catachesise tartatott a szentsé­
gekről, azok méltó felvételéről, a bűnök kerülésé­
ről és az erények gyakorlásáról. A hallottakról 
mindenki nyomban számotadni tartozott. Délután 
létánia. Minden hónapban egyszer sz. gyónás.

A második pont szerint: a pogányok és nem ke­
resztény Íróknak műveit10) a bennök foglalt tudomá­
nyos anyag, a stilus szépség és eleganciája végett 
olvastatni szabad »metuendum tamen est cum divo 
Augustino, ex iis in subinde ab ebriis doctoribus 
vinum erroris incautis adolescentibus popinetur*. 
Tehát a mézet ki kell belőle szedni; de a darázs­
tól óvakodni keli, nehogy lelkünk vallja kárát. A 
magiszternek szemesnek és okosnak kell lenni. 
Nehogy tehát a szellemi előnyökkel a pogány vi­
lágnézetek is erősebb gyökeret verjenek az ifjúság 
fogékony lelkében, ennek ellensúlyozására minden 
szombaton magyarázni kellett az alsóbb osztá­
lyokban, a grammatikáig bezárólag, a katekizmus­
nak valamely részét; a felsőbbekben pedig a kö­
vetkező vasárnapra szóló evangéliumot. Ezenkívül 
textust a szent Írásból, különösen az uj szövetség­
ből. Ezt meg is tanulták és a lecke kezdetén re­
citálták.

Ezekből látható, hogy a vallásügyre nagy 
gondot fordítottak s épen nem volt közönyös előt­
tük, hogy az ifjú szive lelke és egész valója rom­
latlanul adassék át a családnak s igy a hazának.

A harmadik pont-, kiválóan ajánlja a tisztasá­
got úgy a ruházatban, mint az ifjú egész lényé­
ben; továbbá a szerénységet és az erkölcsi jám­
borságot.

A negyedik pont szerint : a nagyon rongyos, 
piszkos, fekélyes vagy szellemi tekintetben lelkileg 
kifogás alá eső, erkölcsileg romlott, javíthatatlan 
vagy végső hanyagságban sinlődő ifjak az intézet­
ből kizárattak ; nemkülönben eltávolittattak, kik 
mások gyalázatára, tanulótársaik romlására vala­
mely közborányt idéztek elő.

Az ötödik pont szerint: minden osztályban, 
különösen az alsóbbakban rajta legyen a tanár, 
hogy a mit előad, azt: a tanulók jól megértsék. 
Ne rohanjon, ne trádáljon addig magasabb dol­
got, mig a tanulók az alsóbbrendüekkel tisztában 
nincsenek.

A hat, hét és nyolcadik pont szerint: bár a 
latinnyelv alapos tudása képezi fő célját az isko- 

1 Iának, mindamellett illetlen, sőt gyalázatos dolog 
volna a hazai nyelvnek elhanyagolása, mely annyira 
szükséges úgy a nyilvános, mint a magánéletben. 
Arra kell törekednünk, hogy a magyarnyelvet úgy 
előszóval, mint írásban teljesen használhassuk. 
Ép ezen oknál fogva, a legalsó osztályoktól kezdve 
a rhetorikáig bezárólag, a hazai nyelv a latinnyelv­
vel párhuzamosan tanitassék, úgy azonban, hogy 
nyelvünk géniusza és természeti szépsége csorbát 
ne szenvedjen. Ezen cél elérésére a tervezet szük­
ségesnek tartja a nyelvi tisztaságot, kerülve min 
den póriasságot, dialektust vagy egyéb rendelle­
nességeket. Mindezekre, valamint az ortográfiára, 
írásjelekre s az egész grammatikára a tanár az 
irásbe’iek kijavításánál nagy gondot fordítson. Vé­
gül ismét a magyarnyelvet helyezi előtérbe s hívja 
fel reá a figyelmet. »Usum itaque tamquam tuti- 
orem regulám ortographiae in lingua praesertim 
patria sequi oportet.<

A kilencedik pont', az arithmetikát »tantum 
pro capacitate discentiumc ajánlja. E pontban fi­
gyelmeztet a latin és magyarirás és szerkesztés 
mellett a németre is ; de erre nem látszik valami 
kiváló súlyt helyezni.

A tizedik pont rendeli, hogy a példák és gya­
korlatok az életből legyenek merítve. Nagy fér­
fiak, kitűnő történeti alakok szolgáljanak például, 
hogy azok erkölcsein vagy erényein a fiatalabb 
nemzedék lelkesülhessen.

A tizenegyedik pont: a görögnyelv dicsőségét 
zengedezi, minthogy a görög nemzet a tudo­
mányok minden nemében excellalt. Felhozza, hogy 
maga Cicero is Athénbe ment a szónoklatot és bol- 
csészetet tanulni. Már az alsóbb osztályokban el­
sajátítatni kívánja a nyelvtant; a szerkesztést any- 
nyira, hogy az ifjak a rhetorikában már görog- 
nyelvü verselésben is kitűnjenek.

10) Itt nem pusztán a görög :és római klasszikusokat 
kell érteni, hanem minden, már későbbi, a keresztény érzület­
tel nem egészen harmonikus Írók müveit is.



CSARNOK,
Csevegés a kandallónál*).

— Ma, kezdé Erdöhegyiné őnagysága, amint 
elnöki székét a virágos kandalló mellett elfoglalta, 
Mezei doktor úrhoz szeretnék egy pár kérdést 
intézni.

A megszólított sóhajtva hajtotta meg magát.
— Soh’se féljen, kedves orvos ur — nyug- 

tatá meg a fiatal asszony mosolyogva — egészen 
komoly kérdésekre óhajtok felvilágosítást kérni, s 
Ígérem, hogy amaz ingerkedési hajlamot, mely az 
on ünnepiesen komoly tudománya ellen bennem 
oly sokszor feltámadt, féken fogom tartani.

— Félek, hogy nehéz lesz ezt a szeretetre­
méltó koboldot megfékezni — viszonzá az orvos — 
de még egy kis háború kockáztatásával is szíve­
sen állok nagysád rendelkezésére s várom becses 
kérdéseit.

— Tehát egészen komolyan 1 — kezdé őnagy­
sága ismét. E napokban azt olvastam az újságban, 
hogy egy párisi orvos még a hires Pasteur t is 
túlszárnyalja, s miként ez a veszettséget, ő a tüdő 
vészt szintén beoltás által akarja gyógyitani. Ha 
ez való, akkor még a Pasteur fölfedezését is fölül 
múlja, mert a veszettség mindig csak rendkívüli, 
s hála Istennek nem oly gyakori szerencsétlenség 
eredménye ; de a tüdövész az emberiségnek egyik 
leggyakoribb ostora, mely azáltal, hogy örökölhető 
vagy mástól elkapható, még veszedelmesebbé vá­
lik. Nagy áldás volna tehát ha a tüdövész ellen 
biztos módot lehetne találni ; de hogy a beoltás­
sal ezt miként érhetnők el, nem vagyok képes 
megérteni, s épen ezért szeretném véleményét 
hallani, hogy igazé, s lehetséges-e ez a fölfedezés?

— Ezt a do’got épen a napokban tettem a 
legkomolyabb tanulmány tárgyává — viszonzá 
Mezei dr. — s igy abban a kellemes helyzetben 
vagyok, hogy pontos felvilágosítást adhatok nagy 
sádnak. Becses kérdésére természetesen nem vála­
szolhatok határozottan; mert amint a csillagász 
számításai csak az égi tünemények valódi és pon­
tos megjelenésével válnak kész igazságokká: az 
orvostudomány legjobb és legkomolyabb hipoté­
ziseit is csak a valóban és hasonló körülmények 
közt mindenkor bekövetkező gyógyulás erősíti meg.

— Akkor hát — mondá Erdöhegyiné — a 
régi pásztorok eljárása talán mégis többet ért, 
mert azok az elméletet és tudományt elhagyva, 
egyenesen a gyógyításon kezdték. Bocsánat! —- 
kiáltá komikus kétségbeeséssel, midőn látta, hogy 
az orvos fenyegetöleg emeli föl ujjait — bocsánat, 
már eltűnt a kohold. Nos, hogy áll a tüdővész 
gyógyítása ?

— Egy párisi doktor — válaszolá Mezei or­
vos — Roussel dr, ki a vérátömlesztés terén is 
kiváló sikereket ért el, abban az erős hitben él, 
hogy ő a tüdövészt képes meggyógyítani. Elmé­
lete azon a tapasztalaton alapul, melyet az újabb 
gyógyászat mindinkább megerősít és alkalmaz, hogy 
sok gyógyszer a bőr alá fecskendezve, a legna­
gyobb és leggyorsabb hatást gyakorolja az emberi 
organizmusra, minthogy ekként közvetetlenül jut a 
vérbe. Például tapasztalták azt. hogy a vas, kén, 
arzenikum, nux vomica, ha a bőrszövet alá fees 
kendezietnek, az egész testet áthatják, s némely 
betegségnél néhány hét alatt oly javulást idéznek 
elő, amilyet soha, vagy csak rendkívül lassan le­
hetne elérni, ha ugyanazokat a orvosszereket az 
emésztő szervek utján közölnék a beteggel. Épen 
úgy ismert dolog, hogy sok méreg csak akkor hat, 
ha közvetetlenül jut be a vérbe, ellenben elnyelése 
semmi veszedelemmel nem jár. Tapasztalták to­
vábbá, hogy a befecskendezés által közölt gyógyító 
szerek a mikroskopikus bacillusokat és baktériumo­
kat különösen igen jól pusztítják,

— Eszerint — mondá Erdőhegyiné — ama 
spanyol orvos mégis csak jó utón járt, ki a kole­
rát, mely a legújabb fölfedezések szerint szintén a 
bacillusoktól származik, beoltás által akarja gyó­
gyitani !

— Hogy oltásának megvan-e a kívánt sikere 
— válaszolá Mezei dr. — azt nem Ítélhetem meg, 

miután eljárásátititokban tartja ; de azt határozot­
tan állíthatom, hogyha valaha sikerülni fog a ko­
lera-bacillust megölni, ez csak befecskendezés utján 
lesz lehetséges, mert a gyomorba vett szerek az 
emésztési folyamat alatt vegyileg annyira átvál­
toznak, hogy a vérgolyócskákban élő bacillusokat 
nem képesek többé megsemmisíteni; föltéve, hogy 
e képességgel csakugyan bírnak. Bocsásson meg 
nagysád e kitérésért, de kérdésével maga okozta 
azt. Ami a tüdővészt illeti, azt szintén a vérben 
élő mikroskopikus lények idézik elő, melyek külö­
nösen a tüdőt lepik meg s azt elrombolják. Ha a 
tüdővészesek nyáladékát nagyitón megvizsgáljuk, 
végtelen sok, különös alakú bacillust látunk benne,

•) Wellen lovag, a múlt nyáron elhunyt osztrák költő, »Az 
osztrák-magyar Monarchia Írásban és képben* cimü nagy iro­
dalmi vállalat osztrák részének szerkesztője iPlauderelen am 
Kamin* (Csevegés a kandallónál) cim alatt igen szellemes isme­
retterjesztő tárcákat irt. Ezek közül való a fentebbi részlet is 
melyet t. munkatársunk szabad átdolgozásban közöl. oierk.

melyeket tuberkulózis bacillus-ókna}< hívnak. Sajnos, 
hogy a tüdövész okanak fölfedezésevei még nem 
találtuk meg egyúttal az eszközt is annak meg­
szüntetésére. Épen úgy vagyunk vele, mint a kole­
rával, a bacillust jól látjuk, de ellenszerére még 
mindig nem bírtunk ráakadni. Nos, a bacillusoknak 
emez ellenszerét és legyőzőjét, melyet Koch tanár 
a koleránál mindeddig hasztalanul keresett, találta 
meg — hite szerint — Roussel dr. párisi orvos.

— És kicsoda, vagy jobban mondva, micsoda 
a szent György lovagja ennek a mikroskopikus 
sárkánynak, mely az emberiséget époly kegyetle­
nül üldözi, mint őseinket a hétfejü sárkányok ? — 
kérdé Erdöhegyiné.

— Egy fa — viszonzá az orvos. Már a kö­
zépkori felfogás szerint is a természetben minden 
betegségnek megvan a maga orvossága, s minden 
méregnek a maga ellenmérge.

— Én is azt tartom — mondá Erdőhegyiné — 
hogy a fizikai világban épugy van, mint a szellemi 
és erkölcsi világban, ahol szintén minden hibának 
és bűnnek megvan a maga ellenmérge. Az egyik­
nek ostobasága ellen ott van a másik okossága, a 
hazugság ellen ott van az igazság, a gyűlölet ellen 
ott van a szeretet; miért ne lennének meg a ter­
mészetnek a fizikai világban is a maga ellenmérgei.

— De az erkölcsi ellenmérgek nem öszhang- 
zanak egészen azokkal a mérgekkel, amelyeket lekel­
lene küzdeniük — szólalt meg Kardos hadnagy 
Legalább az okosság, azt hiszem, sem mennyisé­
gileg, sem minőségileg nem elégséges, miután, 
Schiller szerint, az ostobaság ellen az istenek is 
hiába küzdenek.

— Úgy e, ezt az újoncoknál tapasztalta? — 
kérdé Erdőhegyiné nevetve.

— Szerénységem nem engedi, hogy erről 
beszéljek — viszonzá Kardos — mert épen ez az, 
amire büszke lehetek. Lehet az újonc olyan ostoba, 
amilyen csak akar vagy bir lenni, a hadnagy a ki­
szabott szabályzati ismereteket mégis beleplántálja; 
úgy, hogyha a költő mondását nézzük, a hadnagy 
tulajdonképen némileg még az isteneknek is felet­
tük áll, de legalább is a félistenekkel szerényte­
lenség nélkül lehet egy sorba állítani.

— Büszkének szeretem a spanyolt! nevetett 
Erdőhegy iné. Azonban térjünk vissza a tárgyhoz 
s hallgasuk az orvos urat. Kérem, orvos ur, foly­
tassa érdekes fejtegetéseit 1

— A tüdövész ellenmérgét tehát, folytatá az 
orvos, Roussel dr. az eukaliptus-fában keresi, mely 
Ausztráliából származik s már Olaszországban s 
déli Fránciaországban is megvan honosítva. E fá­
nak gyökere s levelének kigőzölgése a mocsárláz 
gyógyítására igen sikeres, ezért elkezdték mérges, 
mocsaras vidékekre ültetni s a tett megfigyelések 
kimutatták, hogy a mikrobák, melyek a mocsár­
lázat, a veszedelmes s gyakran halálos maláriát a 
vérbe viszik, a fa körül messze, úgy a földön, 
mint a levegőben eltűntek. A fának ezen erejére 
alapítja Roussel elméletét, kapcsolatban a bőr alá 
fecskendett orvosság hatásáról' tett tapasztalatok­
kal. Ó az eukaliptusfának leveléből és héjából egy 
kivonatot készít, mint ahogy a kinint nyerik a 
kina-teából, s azt állítja, hogy ebben a kivonatban 
az eukaliptusfa mikrobaölő tulajdonsága igen nagy 
mértékben megvan. Ezt az eukaliptint — a Kinin 
analógiájára képezve a szót — aztán a tüdő körül 
mindenütt befecskendezi a bőrszövetbe s hatása 
oly nagy, hogy rövid idő múlva a tuberkulózis- 
bacillusok teljesen elpusztulnak, s a beteg nyála- 
dékéban ezen romboló mikrobáknak semmi nyo­
muk se látszik. E pillanattól fogva a tüdövész ve­
szedelmes és gyógyíthatatlan jelleme megszűnik s 
az orvosoknak ezentúl csak egyszerű tüdőhurut- 
féle bajjal van dolga, melyet a legközönségesebb 
orvosságokkal meggyógyíthat, föltéve, hogy a 
tüdő sorvadása még nem öltött oly fokot, hogy a 
légzőszervek megújulása már lehetetlen.

— S hisz ön ebben az orvoslási módban ?
— kérdé Erdőhegyiné ?

— Azt nem mondhatom, hogy hiszek benne
— viszonzá az orvos — mert én makacs skeptikus 
vagyok, s különösen orvosi kérdésekben nem hi­
szek csak a saját szemeimnek. Mindamellett nem 
tagadhatom, hogy a Roussel dr. módszerét lehető­
nek tartom; föltéve, hogy az eukaliptin csakugyan 
bir bacillus-ölő képességgel, amit csak a tapaszta­
lat fog bebizonyítani. Mert a természet gyógyító 
erőit mindig csak próba és tapasztalat után ismer­
jük meg s fölfedezésükre igen sokszor a véletlen 
vezeti az embert; a betegséget és annak okait 
kikutatni s ezekhez képest a helyes orvosszert al- 
kalmazei: az aztán a tudomány dolga. Ha tehát 
az eukaliptinnek csakugyan megvan az a különös 
hatása, amit Roussel észlelt, akkor a tüdővész gyó­
gyítását a befecskendezés utján lehetőnek és való­
színűnek tartom s az uj elmélet annyivalinkább 
figyelemreméltó, amennyiben ennek alkalmazásával 
a betegnek sohase árthatunk ; sőt tovább menve, 
azt is lehetőnek tartom, hogy az eukaliptus kivo 
natának befecskendezése a kolera-bacillust is meg 
fogja semmisíteni, amire mindeddig hasztalanul 
törekedtünk.

— No édes orvos ur! — mondá Erdő­
hegyiné — sokszor kigunyoltam az ön orvosi tu­
dományát. de valóban csodálattal fogok előtte meg­
hajolni, ha csodákban gazdag korunkban csakugyan

sikerülne neki az emberiségnek három olyan osto­
rát1 mint a veszettség, tüdővész, kolera elűzni s ki­
vált még olyan eszközök által, a melyek a szer­
vezetet nem támadják meg annyira, mint az eddigi 
orvosszerek, melyek a gyomrot összekavarták s 
minden gyógyuláskor újabb betegséget idéz­
tek elő. Rácz Lajos.

(Vége köv.)

H TJM O R.
Mi a különbség a szerelem és a hideglelés 

közt ? Ez hideggel kezdődik s forrósággal végző­
dik — amaz megfordítva.

Egy jó táblabiró meglátván a medvebőr- 
bundába bujt fővárosi uracsokat, felsóhajtott: mily 
nagyott változott az idő az én fiatalságom óta 1 ? 
Akkor az ember medvén látott majmokat, most 
majmokon látja a medvét.

Meghalt a falu vénje 106 esztendős korában. 
A pityergő vénasszonyok összedugták fejeiket s 
mondogatták: bizony szép kort ért! Megszólal a 
kom’asszony is, ki világéletében mindig külön véle­
ményen volt. No bizony, van is mit dicsekedni a 
komám uram nagykorával. Az én jó egyetlenegy 
édes apám most éppen 120 esztendős lenne — 
ha élne.

Mikor a vak Milton másodszor megnősült, 
egy jó barátja megkérdezte, ugyan hogy tudott 
nőt választani. Nagyon könnyen — felelt a költő 
— s még könnyeben, ha siket is volnék, mert 
akkor a férjek legtökéletesebbje lennék 1

Másolat. (Elbocsátó levél.) Béres György 
mint kacsis 1889. esztendőbe nálam hűségesen és 
becsöletesen szaladgál, azér ütet az 1890-ik esz­
tendőre bárki szabadon megfogháti. Mokcsóban, 
1889. nov. 27. H. H. árendás.

A harmincéves nők ellenállhatatlan varázst gya­
korolnak a férfira. Valami bizonytalanság, meg? 
határozhatatlan félelem, rettegés, érdekes zavar és 
vihart sság vegyül a harmincéves nő szerelmébe, 
mit az itju leányka szerelme mindenkor nélkülöz. 
A harmincéves nő csak a szeretett férfiért él, en­
nek jövője foglalkoztatja őt csupán, életét széppé 
és dicsövé tenni igyekszik ; engedelmeskedik, kér 
és parancsol, megalázza magát és ha kell, ismét 
büszkén rendelkezik, tud a legkülönfélébb esetek­
ben vigasztalni, mig az ifjú leány csak siránkozik. 
És mindezek az előnyök mellett a harmincéves nő, 
sokszor öntudatlanul, még többféle szerepben is 
otthonosságot mutat: tud ifjú leánykává is lenni, 
ha kell, tud szemérmes lenni, vagy a csapásokkal 
kíméletlenül szembe szállni. A kettő közt oly nagy 
a különbség, mint a milyen a véletlen és a kiszá­
mított dolog, az erő és gyöngeség közt létezik. 
(Balzac.)

A férjes nők már nem önmagokéi, hanem 
a házi tűzhely királynői és rabszolgái. A nőiség 
szentsége össze nem egyeztethető a társadalmi köte­
lességekkel és a világias szokásokkal; a nők eman­
cipációja nem egyéb, mint a nőiesség megszün­
tetése, a nők elrontása. {Balzac).

Minden nő megkívánja, és méltán, hogy tisz­
teljék is. Becsülés nélkül megszűnik nőiességük. 
A tisztelet az, mit mindenek előtt szerelmük ré­
szére is megkívánnak. (Balzac).

KIMUTATÁSA
a zemplénvármegyei nyilvános közkórház 1889. 

évi jan. havi beteg-forgalmának.

Ezek közül elbo 
csáttattak

*- CL.

C
D t*

Tokár József,
alorvos.

Dr. Schön Vilmos,
főorvos.

A t. körjegyző urakhoz 1
Mindazon t. körjegyző urakat, kiknek a kiadá­

sunkban megjelent 1890. évre szóló » Zemplén 
Naptáriunkból elárusitás végett küldtünk, de 
mindez ideig azzal be nem számoltak, ismételve 
kérjük, hogy haladéktalanul leszámolni szíves­
kedjenek.

Tisztelettel
(A * Zemplén* kiadóhivatala.



HIT4T1LOS RÉS*.

21/eln.
Elnöki körlevél.

Tisztelettel értesítem a t. v ármegye 
közönségét, hogy a rendes tavaszi koz-
ryulés a folyó évi február hó 25 en es követ 
kézé napjain, mindenkor dílelőtt 9 órakor 
fog megtartatni.

A közgyűlés nevezetesebb tárgyai:
1- szőr. Az a dófelszóllamlási bizottság 

tagjainak és a lóavató-bizottságok elnö­
keinek a legutóbbi közgyűlésen történt vá­
lasztása, felebbezés folytán a nagyméltóságu 
ministerium által megsemmisittetvén, a mon­
dott bizottságok titkos szavazás utján leendő 
újabb megválasztása. Megjegyezvén, hogyha 
addig a központi választmány megválasz­
tása is megsemmisittetnék, ez is újólag 
megválasztandó lenne.

2- szor. A vármegye múlt évi száma­
dásainak megvizsgálása.

3 szór. Az utimunka beosztása.
4- szer. A közigazgatási reform tárgyá­

ban kiküldött küldöttség jelentése.
5- szÖr. Több közérdekű szabályrende­

let stb.

Főispán Öméltósága felhívására tudatom, 
hoo-v az állandó választmány ülése a f. évi 
február hó 24-én d. e. 9 órakor a kis terem­
ben fog megtartatni.

Hazafiul' üdvözlettel
S. -a.-Ujhely, 1890. február 12-én

jflalolay Etele,
alispán.

2209. sz. Zemplénvármegye alispánjától. \

Körözvény.
Közhírré tétel végett tudatom, hogy Kele‘ 

men János ricsei lakos tulajdonát képező egy 
alacsony szőke szőrű, fennálló szarvú, belyeg e en 
tehén, a í. év január ho 27-én megtartott lelesz, 
vásár alkalmával, a perbenyik, vasúti állom 
elszökött.

S. a.-Ujhely, 1890. február 10-en.
Matolai Etele, alispán.

673. 89. sz. Zemplénvármegye alipánjától.
Valamennyi község elöljáróságának.

T. Nagy-Küküllő vármegye alispánjának meg­
keresése folytán közhirrététel végett tudatom, hogy 
a múlt év november havában Ohtám György 
bruiyai községi hites házából ismeretlen tettesek 
20 db a 94737. számtól 94756 sorszámig terjedő 
5 kros marhalevél űrlapot elvittek, melyeket a 
nevezett vármegye alispánja semmisnek nyilvá­
nított.

Felhívom egyszersmind a kozs elójaroit, 
hogy a mennyiben a lopásra vonatkozólag valami 
körülmény tudomására jönnek, nekem haladékta­
lanul jelentsék be.

S.-a.- Ujhely, 1890. jan. 4-
Matolai Etele, alispán.

Nyilt-tér. 0

Fekete selyemszövetek 60 krajcártól
(körülbelül 180 különféle színben és mintában) öltözet- és 
darabonkint szétküidi Henneberg G. gyári raktára (c«. és 
kir. udvari szállító) Zürich-ben. — Minták azonnal küldet­
nek. — Levelek io kr. portóval.___________________ _______

*) E rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget 
' Szerk.

Szserlseszitóeógri posta.

A farsang Fiaméban — A nők hivatása — nem
közölhető.

Alcibiadész — Budapest. Levelet irtunk.
S. I, urnák — Helyben. Túlhaladott álláspont. Várjuk 

be a következéseket nyugodtan és türelmesen ! u. S. Helyben. Nem váltak be.
Többeknek — a vidékre. Az újhelyi jelmezes bazár 

napját még nem tudni. Ha kitűzik, rögtön publikáljuk. Annyit 
tudunk, hogy a páholy-jegyek nagyon kapósak s Hornyay Béla 
dr. rendezőnél előjegyeztethetők.

Felelős szerkesztő :

DÓKTJS GTTJL .A.-
Főmunkatárs : D O IT Gr Ó Gr 7. Gt É Z A. 

Kiadótulajdonos: ÖZ V. BORTTTH ELEMÉBNÉ

Sí T

MEGHÍVÁS.

OKAJ-HEGYALJAI TAKARÉKPÉNZTÁR11
2CIII-Í Is.

RENDES KÖZGYŰLÉSÉT
1890. évi március hó 2-ik napján délelőtt 10 órakor Tokajban, az intézet üzlethelyisé­
gében tartja meg, melyre a t. c. részvényesek azon figyelmeztetéssel hivatnak egybe, hogy 
az alapszabályok 16-ik §-ához képest, részvényeiket, aközgyülést megelőző órákban, az 

e végre kirendelt bizottság kezeihez letenniük kellend.

Közgyűlés tárgyai lesznek : x
1. Az igazgazgatóság és a felügyelő-bizottság jelentése a lefolyt üzletév eredményéről.

2. A tiszta jövedelem felosztása és a felmentvény megadása.

3. Egy igazgatósági tag választása.
4. Az alapszabályok módosítása*).
5. Indítványok.
6. A jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes tag megválasztása.

Kelt Tokajban, 1890. február 6-án.
Az igazgatóság.

*) Az alapszabályok i7. §-a szerint, az alapszabályok megváltoztatása iránt hozandó határozat érvényességé­
hez, a részvények felerészének képviseletében, 30 részvényes jelenléte szuksegeltetven tiszte e 
t. részvényesek, hogy a közgyűlésen megjelenni szíveskedjenek, nehogy azt elhalasztani ke j •

Vetési czélokra ajánljuk:
legújabb minőségű bükkönyt, árpát, 
zabot, valamint egyebb vetőmagvakat a 

legjutányosabb árakon.

Widder testvérek
Budapest, V. Zrinyi-utcza 4 sz.

4/90. szám.

Árverési hirdetmény.

Regálekáitalanitás vásárlása.
Mindazon birtokosokat, kiknek egygyessé- 

ileg tisztázott regálekártalanitási igényök meg­
án állapítva, s azt óhajtják készpénzfizetés 
tellett eladni — felkérem, hogy ebbeli szándé- 
ukat és feltételeiket Bajusz József sátoralja- 
jhelyi ügyvéddel közölni méltóztassanak, ki ez 
gyletre felvilágosítást adand.

Szongoth Jakab,
a tasnádi takarékpénztár igazgatója.

Eladó
130 hordóra való

ungYárbeli pincze
és az „Évva" major­
hoz tartozó kert, ki- 
sebb-nagyobb ház­
helyekre felosztva.

Bővebb felvilágosítást 
ad e lap kadóhivatala.

Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. ez. 
102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a gálszécsi 
kir. járásbíróságnak 36/890. p. számú végzésével Brodi Ph 
kassai kereskedő ezég felperes részére Gelb Ignácz gálszécsi 
lakos alperés ellen 3470 frt 36 kr. s jár. erejéig elrendelt 
kiél. végrehajtás folytán nevezett alperestől Gálszécsen 1890. 
évi január hó 7-én lefoglalt s 1336 írta I krra becsült ingó­
ságokra a gálszécsi kir. járásbíróság 86/890. sz. kiküldő vég­
zése folytán az árverés elrendeltetvén, annak a helyszínén, 
vagyis gálszécsen Gelb Ignácz üzlethelyiségében leendő meg­
tartására határidőül 1890. évi február hó 24-ik és következő 
napjának délelőtti 8 órája tűzetik ki, a mikor a biróilag le­
foglalt bolti rőfös áruezikkek, házibutorok s egyéb különféle 
ingóságok az 1881. 60. t. ez. 107. és 108. §§-ai szerint a leg­
többet ígérőnek készpénzfizetés méllett, szükség esetén becs­
áron alul is elfognak adatni.

Kelt Gálszécsen, 1890. évi február hó 7. napján.

Juli Asz Béla,
kir. bir. végrehajtó.

3368, szám. A m. kir. pénzügyigazgatóságtól. 
V. 890. "

A bor, hús, cukor és sör-fogyasztási adók be­
szedési jogának kibérlése iránti

ÁRVERÉS.
A s. a. újhelyi m. kir. pénzügy igazgatóság 

közhírré teszi, miszerint az alant nevezett köz­
ségek területén a fogyasztási adó beszedési joga, 
1890. évre feltétlen hatálylya 1, 1891—92. évekre 
a kölcsönös felmondás fentartásával nyilvános ár­
verés utján bérbeadatik.

M.-Laborcz, Krasznibród, Vidrány kikiáltási 
ár 1200 frt. Ebből esik borra 190 ft, húsra 380 
ft, ezukorra 380 ft, sörre 250 ft.

Az i-ső árverés febr. 19. d. 8 órakor, a 
második febr. 19. d. u. 2 órakor, a harmadik 
febr. 20 d. e. 8 órakor. Az árverés S. a.-Ujhely- 
ben a p. ü. igazgatóságnál fog megtartatni.

Részletes feltételek a m. kir. pénzügyigaz­
gatóságnál és a m. kir. pénzügyőri biztosságnál 
betekinthetők.

írásbeli ajánlatok is elfogadtatnak, melyek 
50 kros bélyeggel s a kikiáltási ár io0/0-val, mint 
bánatpénzzel ellátva, legkésőbb az árverési napon, 
a szóbeli árverés megkezdése előtt, az árverés 
megtartásával megbízott tisztviselőhöz benyújtan­
dók. írásbeli ajánlatok akár csak egy, akár több 
községre csoportosítva is elfogadtatnak.

Az ár ver élni óhajtó községek bánat pén 
letételére nem kötelezvék.

S.-a.-Ujhely, 1889. február 13. napján,
M. kir. pénzügyigazgatóság.

Becske,



.((A „ZEMPLÉN'
legújabb modern bet illik el újonnan berendezett,

ű

ES

MŰINTÉZETE
bámulatos olcsó leszállított áron készít

ÍOO darab finom vastag fehér névjegyet, finom metszetű (litograf) írott 
betűkkel 60 krért.

ÍOO darab lakadalmi meghívót 100 borítékkal, finom bristól papíron
1 frt 80 kr

ÍOO db Ugyanaz aranyszegélyü finom vastag kártyán 2 frt 50 kr.
ÍOOO darab finom borítékot czimnyomással 2 frt 50 krért.
ÍOOO darab finom kék vonalozott kvart levélpapír és 1000 db finom 

boríték czimnyomással 5 frt 80 krért.

Szén olcsó átrakna felhívó a n. é. közönség becses figyel 
méf, mairadfimk

kiváló tisztelettel

A JIMPLÍr KÖNYVNYOMDÁJA.

Bóth Berné,*
vaskereskedő és bortermelő

S.-a.-TTjhelytt.
Van szerencsém a nagyérdemű közön­

ség becses tudomására hozni, hogy saját 
termésű aszú és szomorodni boraimat alant
jegyzett árakon árusítom el, u. m.:

Szomorodni borok régiek és 
finomak literenként 60 krtól 90 
krig.

Aszú borok régiek és nagyon 
finomak palaczkonként 1 ft 20 
krtól 2 ft 20 krig.

Magamat a tisztelt közönség pártfogá­
sába ajánlva, maradtam

kiváló tisztelettel

Róth Bernát.

VIárkon igen finom réti sarju métermá­
zsánként 3 ft 50 kron, továbbá: Bíagy- 
Kövesden (loco Szomotor) tavaszi búza 
10 frton, chevalier árpa 9 frton, kanadai 
zab 10 frton, stockeraui lencse 20 frton, 
sárga és rózsa burgonya 4 frton, melyek 
vetésre igen ajánltatnak.

Bővebb felvilágosítást ad és megren­
deléseket pontosan eszközöl Nagy-Kövesden

Szerdahelyi Vincze.

Kerestetik
egy szerényviseletü tisztességes nő, ki 
amellett, hogy a gazdaszonyi teendőkben is 
segédkezzék, egyúttal a főzést és vasalást 
is teljesítse, méltányos díjazás mellett.

Hogy hová — megmondja a kiadó- 
hivatal

Vetésre alkalmas árpa, 
zab lóheremag és bükköny 
kapható Reichard Mór és fia 
czégnél S.-a.-Ujhelyben.
Tk. 5909. sz. 1889.

Árverési hirdetményi kivonat.
A s.-a.-újhelyi törvényszék mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy a m. kir. államkincstár végrehajtatnak 
Szűcs András, János és István végrehajtást szenvedő elleni 
17 frt 821/* kr. tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási 
ügyében a s.-a.-ujhelyi kir. törvényszék (a s.-a.-újhelyi kir. 
járásbíróság) területén levő Kis-Toronya község határában 
fekvő, a kis-toronyai 300. sz. tjkvben Szűcs András, Szűcs 
János és Szűcs István tulajdonául jegyzett I. 37/b. hr. számú 
belhely, 26/b. összeirási sz. ház, 38/b. hr. sz. kert, 687., 689. 
és 847. hr. sz. szőlőre az árverést 330 írtban ezennel megálla­
pított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt 
ingatlan az 1890. évi február hó 17-ik napján délelőtti 10 

órakor Kis-Toronya községe házánál megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is el fog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 
10%-át, vagyis 33 torintot készpénzben, vagy az 1881. LX. 
t. ez. 41-ik §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. 
évi november hó í-én 3333. sz. a. kelt i. m. rendelet 8 ik 
>}-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 170. íj-a értelmében a bá­
natpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított sza­
bályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt a s.-a.-ujhelyi kir. törvényszék mint telekkönyvi 
hatóságnál, 1889. évi nov. hó 15-én.

Kolos,
kir. törvsz. biró.

12/1890. sz.

Árverési hirdetmény.
102.
kir.

Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. ez. 
§-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a homonnai 

járásbíróság 2432/p. 1889. számú végzése által Máriássy 
Mátyás kassai lakos felperes javára Padmalik János turczóczi 
lakos alperes ellen 6őo ft, jelenleg azonban csak 160 ftban 
fenálló hátr. tőke, ennek 1889. évi julius hó 24. napjától szá­
mítandó b% kamatai és eddig összesen 59 ft 3° kr. perkölt­
ség követelés erejéig elrendelt bizt. végr. alkalmával biróilag 
lefoglalt és 1080 frtra becsült 4 db ló, 300 mázsa széna, 100 
mázsa lóhere, 2 db 2 éves ökörtinó, 2 db 1 éves ökörborju, 
5 db fejőstehén, és 8 db üszöborjuből álló ingóságok nyilvá­
nos árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 4243/89. p. számú kiküldést rendelő 
végzés folytán a helyszínén, vagyis Turczócz községben nvezett 
alperes lakásán leendő eszközlésére 1890. év február hó 21-ik 
napjának délutáni 3 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy 
az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. ez. 
107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alól is
eladatni fognak. .

Az elárverezendő ingóságok vételára az i88i. évi .LA. 
108. §-ban megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő. 

JC.elt Homonnán, 1890. évi február hó 9. napján.
Karácsonyi Pál,

kir. bir. végrehajtó.

t. ez.
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TARNÓCZY GUSZTÁV
a magas kormány 82502/II./888. számú rendeletével ajánlt

tüzoltószer-, fecskendő- és szivattyú-gyára
j^UDAPEST, V. KERÜLET.

Gyárhelyiség: Kálmán-utcza 16. sz. szerelőműhely: Klotild utcza 17. sz., irodahelyiség:
Váczi körút 78. szám.

ajánlja a nm. belügyminisztérium által szabályrendeletileg előirt mértékkel biró,
Tarnóczi szabadalmával ellátott

központi szelepzáró kengyeles tűzi fecskendőit,
minden mellékszerelvényekkel, melyek úgy szerkezetben, mint minőségben kitűnőek, és min 

den tekintetben a legújabb vivmányok magaslatán állanak.

kizárólag a magyar egységes csavarral ellátva.
Szervezendő tüzoltó-testületek, számára szükséges felszerelések a legkisebb részletekig, nagyobb 
községek számára kocsi fecskendők, mozdonyok, hydrophorok elökocsival, vagy a nélkül, 

szerkocsik, tűz- és mászólétrák, valamint mentő- és védszerek kaphatók.
kizárólag házi gyártmány.

5 évi
jótállás

10 évi
részletfizetés

mellett

Nemkülönben 
ajánlhatom kis 

községek számára 
az Omnia- vagy 
targoncza-fecs- 

kendőmet. — A 
nem magyar 

egységes csavar­
ral biró fecsken­

dők átalakítás 
végett elfogad­

tatnak
5-6

az egész világon a legtökéletesebbnek elismert mérleg-szerkezetek.
A szabadalmazott Faírbanks-mérlegek 

százados rendszerűek, rendkívül érzékenyek és 
tolósulylyai vannak ellátva.

Tártősság, pontosság és könnyű kezelésük­
nél fogva az összes világkiállításokon az első dijat nyert 
legkitűnőbb mérlegek.

A jutányos árakban — melyek sulyokkal számított
tizedes mérlegek áruinál nem magasab­
bak — a hitelesítés, csomagolás és vasútra való feladás 
költségei benfoglaltatnak. Gazdasági szekér- és zsák-mér­
legeink, valamint marha-mérlegeink a legkedveltebb mér­
legszerkezetek.

Gyártásunk állami felügyelet alatt áll.
Czlm: Oszt.-magyar Fairbanks-társaság mérleg- és 

gépgyára John Block vezérigazgató
Budapest, Andrássy-ut 12.

Árjegyzékkel és felvilágositással szolgál a köz- 
onpti iroda. Gyár: Újpest. — K.-Megyer
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Jakobovics Ármin
az „Első Zemplénmegyei honi bútor-csarnok"

tu.lajd.oia.osa,
S. a.-Ujhelyt főtér (Matyasovszky-féle ház)

fióküzlet Kassán a „vörös kereszthez41
ajánlja a magas uraságoknak és a n. é. közönségnek, akik bútort 
vásárolni szándékoznak és jutányos árak mellett lelkiismeretes ki­
szolgáltatásban akarnak részesülni, 5 teremben nagyszerűen beren­
dezett

bútorgyári telepét
meglátogatni és a legcsekélyebb vásárlásnál is meggyőződést sze­
rezni, hogy minden versenyt fölülmúló olcsos árak mellett szilárd 
gyártmányt korszerű, Ízléses kivitelben csakis

Sátoralja-Ujhelyben, ilynemíi egyedül létező
BÚTORTERMEIMBEN
szerezhetik be. Elsőrendű szakiparosaim közreműködéseivel azon 
kellemes helyzetben vagyok, hogy nálam mindennemű kitűnő asz­
talos- és kárpitos-bútorok valamint fantasie- és dísz-bútor s leg­
elegánsabban teljesen felszerelt urasági szalon-, boudoir , ebédlő- és 
fogadótermek részére a most divatozó fanemekben és a legújabb 
alakban; nemkülönben szaiongarniturák különféle szövetekkel, 
díszesen kárpitozva, meglepő választékban és oly külömböző 
jutányos árak mellett készletben találhatók, hogy bevásárlását 
mindenki igényeinek megfelelően teljes megelégedésére a legolcsóbb 
gyári árban szerezheti be.

Továbbá ajánlom még dúsan felszerelt

tükör- és képraktáramat,
valamint minden nagyságú

Icoporsólaocxsit,
a legjutányosabb árak mellett.

A n. é. közönség becses pártfogását és számos látogatást 
kérve, maradtam kiváló tisztelettel

jakobovics (Ármin.

Wihs Keresztelj
CZUKRASZ

S.n.-Ujhelybeli, (a megyeházával szemben) 
ajánlja a n. é. közönségnek legfinomabb sütemény és 
tortáit; továbbá kitűnő minőségű krém-ezukor- 
kííit kilónként 2 frttól 5 írtig; legfinomabb thea- 

SÜieményeit, különféle választékban.

Cog*an.a,c,
Cognac,
Cognac,
Cognac,

legfinomabb franczia.
Alex. Matignon és társa-féle.
J. Sorin és társa-féle.
Bisquitt.

CO^]TL3iC7 legfinomabb magyar.
Kapható ezen kívül a legfinomabb Thea, legfino­

mabb Cuba- és Jamaica-Rum, legfinomabb bel­
földi és franczia likőrök, Benediktiner, fél- és 
egész keserű (gyomor likőrök) Magyar és franczia 
pezsgők, stb

A n é közönség kegyes pártfogását kéri kiváló tisztelettel
Wihs Keresztély.

&

ajanlja egy és kétvasu ekéit,fLaacke-féle hírneves rét- és szántóföld bo­
ronáit, Turcsányi-íele szab. kéregtörót

Répatermelők figyelmébe!!

ISl KÜHNE E._ _ _
(Alakult I856) gazdasági gépgyára VI. Váczi körút 2I

Hagy. kir. szab. parkétgyár.

Dunkel V. K. Kassa
ajánlja kitűnő száraz hegyi tölgyfából készített sokszorosan 
kitüntetett szalag és koczka parkétáit legjutányosabb

árak mellett.

A lerakást a gyár saját lerakói által is eszközölteti 
Rajzmíutfik kívánatra bér mentesen szolgáltatnak ki.

Főraktár : 
Budapest. |

V HUNGÁRIA-
DRILL"

a legjobbnak elismert 
sorvető gépeit. 

Répatermelők számára 
könnyű olcsó sorvetc-gépeit, 
kitűnő jó répavetó-gépeit,(kü­
lönlegesség),úgyszintén min­
dennemű kapáló és mivelb- 

eszközeit

HP Eddig még fölülmulhatatlin.
2v£aag"er T7\-félo

valódi tisztított

sukamAjolaJ
Haager Vilmostól, Becsben.

Az első orvosi autoritások által megvizsgálva, könnyű emészthető 
hatása végett gyermekek részére is, különösen ajánlható; mint legtisztább, 
legjobb, legeredetibb és általánosan elismert leghatásosabb gyógyszer mell­
es tüdőbetegség ellen, gümő, sömőr daganatok, bőrkiütések, mirigvbe- 
betegség, gyengeség stb. ellen.

I üveg sárga olaj I frt, I üveg fehér olaj I frt 50 kr.
Kaphatók a gyári raktárban:

B;'es, III. Bez. Heumarkt Hr. 3.,
valamint valódi minőségben Ausztria-Magyarország gyógyszertáraiban és minden nagyobb 
füszerkereskedéseiben.

Sáloralja-Ujhelyben : csak Zönszky J. ur gyógyszertárában. 17 — 18

Sírkövekre feliratok vésése é aranyozása

SIR-EMLÉK-KÖVEK NAGY RAKTÁRA.
BURGER ADOLFNÁL

s.-jL-rausimr
Föutczán, a „ Vörös ökör'• vendéglő épületében.

MINDEN IDŐBEN

nagy választékban tartok s kívánatra felállítok

POROSZ SZÜRKE MÁRVÁNY,

GRÁNIT. SZIANIT
és homokkő sirkövet.

Sürgőnyczim :
Burger Adolf S.-a-Ujhely.

Tisztelettel
RIJRQER ADOLF

vállalkozó.

képes árjegyzék megtekintésül bérmentve küldetik.

JJi
3
9
üt

»■•*e

Ek. 2488/1889. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
, - W ^álszécsi kir. járásbiróság, mint telekkönyvi ható

sag közhírré teszi, hogy a m. kir. kincsár végrehajtatúnal 
ismeretlen tartózkodása Sztanek Jenő végrehajtást szenvedi 
elleni 244 frt Sz1/, kr. tőkekövetelés és jár. iránti végrehaj 
tas, ügyében a s.-a.-ujhelyi kir. törvszék (a varannói ki, 
járásbiróság) területén lévő N gy-Dobra községe és határába: 
tekvd, a nagy-dobrai 112. sz. tjkvben I. sor (123—i2í ) hrsz 
ingatlanból Sztenek Jenőt illető földtulajdonára 171 frtnvi é 
a nagy-dobrai 113. sz. tjkvben 1—3. sor, 50., 127. és (211- 
213.) hr. sz. ingatlanból szintén Sztanek Jenőt illető föld-
kSra -VÍrVer,éSt j7,5 éS ,9‘ frtban zennel megállapitot.
pltlalv arílün 'e- -e’ é-s a fenébb megjelölt in
gallanok az 1890 évi marezms hó 26-ik napján délelőtt ,c
órakor Nagy-Dobra község (biró) házánál megtartandó nyíl 
datn' fognak 3 megállaPÍt0tt kikiáltási áron alul is ela

, 5/v1erezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárá 
nak To»/0-kat, vagyis ,7 forint 50 krajezárt és ,9 forin 
io krajezárt készpénzben, vagy az 1881-dik évi LX 

0/V ”ICZ1,k ,4.2"lk §'iban jelzett árfolyammal számított é: 
k,lt - 1 november hó !-én 3333-ik szám alat
líL g ATmmKZterl rendelet 8"ik §"ában kÜelölt óva. 
az ÍsIT Té4tékPaPlrban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
hí ^ ,17°' §"a kelmében a bánatpénznek =
bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabálvszerü elis- 
mervényt atszolgaltatm.
,R«n Gálszécsen, a kir. járásbiróság, mint tkvi hatóságnál 
1089. évi november hó 25. napján.

\áda*i.
kir. albirő.

S.-a-Ujhely, nyomatott a >Zemplén< gyorssajtóján.



Rendkívüli melléklet a „Zemplén" 1890. évi 7-ik számához.
A közigazgatás reformja.

Zemplénvmcgye törvényhatósági közgyűlése 
által a szabolcsi felirat tárgyában kiküldött bizott­
ság pár nap előtt tartott ülésén ismét csak arról 
győződtünk meg: hogy a tervbe vett — és a 
kormány tagjainak itt-ott ejtett egyes nyilatkoza­
taiból következtetett — közigazgatási reformnak 
csak egy >sérelmes* (?) része lesz, a választási 
rendszer megszüntetése.

Csudálatos, hogy épen e mellékes rész lép 
igy előtérbe !

Úgy Szabolcsvármegye felirata, mint a Zem 
plénvármegye közönsége által 1889. dec. 3-án 
hozott határozat, az önkormányzat főelveit és kér­
déseit agyon hallgatja s tisztán csak a választási 
rendszer fentartása mellett kardoskodik Azt égé 
szén elfelejtik, hogy e másodrendű kérdéssel pár­
huzamosan a vármegyék egyéb, az önkormányzat 
karakterének pregnáns vonásait magukon viselő, 
sarkalatos jogainak fentartása és részben vissza- 
allitása érdekében kellett volna lándzsát törniök.

Valóban kiveszett már az emberekből az 
önkormányzat iránti egészséges érzék; ha itt-ott 
még föl is lángol egyszer-másszor a vármegyei 
intézményeket melengető-dédelgető tűz az illető 
tüzelők inkább a forma mellett buzognak, sem­
hogy a lényeget igyekeznék kifejteni és megvédeni.

És ez a különös jelenség tulajdonképen 
mégis természetes!

Hogy is legyen egészséges érzékünk az ón­
kormányzat és közigazgatás iránt, a midőn egész­
séges önkormányzatunk és közigazgatásunk még 
sohase volt.

A hány időszak a nemzet életében, a hány 
kor a történelem szakadatlan folyamában. Magyar- 
országon annyiféle közigazgatás és annyiféle vár­
megye volt Annyiban azonban mindnyájan meg­
egyeztek egymással, hogy mind rósz volt

Az 1848. előtti vármegye jellegét a követ­
küldés és utasítás adás teszi meg, tehát tulajdon­
képen nem közigazgatási, hanem politikai intéz­
mény. így aztán ellentétben van saját természe­
tével és rendeltetésével, mert természete és ren­
deltetése szerint, mint a helyi nemesség testületé, 
közigazgatási orgánum tartozott volna lenni. A 
sok politizálás miatt nem ért rá közigazgatni; 
politikájára meg nem adott seki semmit épen ott, 
a hol e politikának érvényesülnie kellett volna.

A vármegyéknek volt pedig nagy becsület­
jük a mohácsi vész után vagy 200 évig; az ezen 
időben való pártharcok és belháboruk, melyek 
az országot három részre tépték, összetömöritet- 
ték és kifejlesztették a vámegyéket, melyek nem 
törvény alapján, hanem a viszonyok kényszerítő 
hatása alatt organizálódtak; egymással, mint Ön­
álló hatalmakkal, érintkezésbe és szövetségre lép­
nek, szövetségre még fejedelmekkel is fejedel­
mek ellen.

A szatmári békekötés után hamar megszű­
nik ez a dicsőség. A megerősödött dinasztia im­
ponált, a vármegyék készséggel meghajoltak a 
katonai egység csendes polgári hatósággá alakult

Hanem egyúttal a dicsőség is oda lett! 
Ezen időtől fogva a vármegye nagy csendesség­
ben éli napjait, zajos vitatkozások, politikai küz­
delmek minél ritkábbak

Pedig azt hiszi magáról, úgy érzi, hogy 
benne hatalmas politikai erő lüktet, bár fontos 
politikai kérdésekbe semmi beleszólója, még 
utasításaiban sem tárgyalhatta őket, mert hiszen 
a külpolitika, a hadügy, a pénzügy, a gazdasági 
és kultúrái politika a király fentartott jogai közé 
tartozott, melyeket az országgyűlés befolyása nél­
kül, az alkotmányon kívül intézett. Kérdem, mi 
maradt hát a vármegyéknek meg az országgyű­
lésnek elintézésre? Az országos sérelmek ügye, 
meg a királyi előterjesztések !

A királyi előterjesztésekről a vármegyék mit 
se tudtak, a követeknek adott utasításokban hát 
az állandó s conventionális sérelmi pontokon kí­
vül, egy fontosabb kérdés sincs megemlítve. Sót 
ha valamely lelkiismertesebb követ valami fel­
merült fontosabb kérdésre nézve pótutasitást kér, 
a vármegye gyűlése legnagyobb zavarba jön, 
annyira tájékozatlanok a legprimitívebb politikai 
kérdésekben is. S többnyire azt írják neki hogy 
ily fontos kérdésben egy megye szavazata nem 
határozván, az ország többi karaihoz és rendjeihez 
alkalmazkodjanak <atque potioritatem et plurita- 
tem votorum sequi student;« ilyen nagy volt a 
tudatlanság a magasabb politikai képzettséggel 
nem biró s a helyi életbe és érdekekbe elmerült 
megyei elemek körében.

Szeretik mondani, hogy a vármegye >a köz­
szabadság védbástyája, az alkotmány főbiztositéka,

azon forrás, melyből a nemzet ezredéves viszon- 
tagságos múltjában a létfcntartás megujoló erejét 
meríti (?) stb.c és valójában valljon, hogy áll a 
dolog? Valljon »átalakultak-e a honvédelem meg­
annyi táborává, valahányszor a hazát ármány, erő­
szak, kül- vagy beltámadások fenyegették* ? Vall­
jon képesek voltak-e a nemzet erejét egyesíteni 
a megtámadott jogok védelmére ?

Felelet: nem soha! Tiltakoztak s aztán be­
adták a derekukat; a nemes vármegyék egytől 
egyik mind meghajolnak mindig és végrehajtják 
a törvénybe és alkotmányba ütköző rendeleteket.

Az a >dörgö szózat«, mely ez intézmények 
csarnokaiban fölemelkedik, mire papirosra kerül 
— egy két eset kivételével — gyönge hangú alá­
zatos kérelemmé törpül. És az ellenállás e gyönge 
módját is p. I. József alkotmány sértő rendeletéi- ' 
vei szemben csak az egy Biharvármegye meri 
megtenni; a németnyelv életbe léptetésére vo 
natkozó rendelet ellen — a melynél pedig nem- 
zetölőbb és alkotmánysértőbb már nem képzel- 
zelhető — szintén felírnak itt ott, de azért a ne­
mes vármegyék — »a közszabadság, a nemzetiség 
és alkotmány e nagy fontosságú véd bástyái* — 
a kitűzött időpontban egytől egyik kivétel nélkül 
németül hivataloskodtak.

A megyék legnagyobb részében oly nagy 
volt a szolgaiság és meghunyászkodás, hogy nem 
is mertek ellenkezni s igen ritkán fordulnak elő 
oly esetek, a midőn a megyék többsége emeli 
fel szavát a kormány valamely sérelmes intézke- 
kedése ellen. Az 1822-ik évi súlyos alkotmány- 
sértést magukban foglaló rendeleteket az ország 
42 vármegyéje szó nélkül azonnal végrehajtja s 
csak 10 vármegye mer ellenök felírni.

Ilyen védbástyája volt az alkotmánynak a 
régi vármegye.

Vármegye, mint politikai intézmény nem ért 
semmit, de mint közigazgatási sem volt megfelelő 
s nem is lehetett.

A rendi társadalom mindig s minderkor 
ellentétben van az állammal, a mi már magában is 
lehetetlenné tesz minden közigazgatást

A rendi társadalom vármegyéjében a rendi­
ség szelleme uralkodik és igy nem lehet a köz­
érdek megvalósítására irányozva.

A rendi társadalom vármegyéjének tisztikara 
a választás folytán szükségképen a rendi és párt­
érdek szolgálatában áll; a megye uralkodó elemei­
vel szemben mint elnéző és kedveskedő jó pajtás 
kénytelen magát viselni; hivatala . biztosságáért 
kénytelen az elemekkel szemben minden tekinté­
lyét föláldozni.

A rendi társadalom vármegyéjének tisztikara 
soha és seholsem volt képes szigorú, részrehajlat- 
lan és gondos közigazgatást teremteni, mert el­
méleti és gyakorlati képzettség hiányában sejtelme 
sem volt hivatása lényegéről, a közigazgatás gya­
korlati feladatairól

Ezért nem volt Magyarországnak sohase 
közigazgatása vagy legalább gondoskodásának 
nyomai sehol sem látszottak.

Az idegenre, a mint az ország határait át­
lépi, azt a benyomást tette az ország állapota, 
hogy itt nincsenek hatóságok.

Mindenfelé bizonytalanság, tespedés és nyo­
morúság; »s a mi leginkább feltűnő, az emberek 
ezt a nyomorúságot annyira megszokták, hogy 
nemcsak meg nem ütköznek rajta, hanem a fel- 
sőbbség tudatával és szánalommal tekintenek a 
müveit külföld nemzeteire, melyek elvesztvén sza­
badságukat (?) annyira fegyelmezettek hogy elvi­
selik a törvény uralmát s alávetik magukat ható­
ságaiknak s melyek az egyéni önkény és féktelen 
ség korlátozásának árán, a jogbiztonságot, a ren­
det és jóllétet szerezték meg.*

De nem csak a tisztviselők hanyagok és tu­
datlanok, hanem maga a vármegye is erőtlen és 
álmos.

Valami öntevékenységet alig fejt ki, még az 
autonómia jogával is alig él; a királyi rendele­
tek registrálásán és végrehajtásán kívül egyebet 
alig tesz.

A vármegyék összes közigazgatási tevékeny­
sége, néhány ár-limitáláson, előfogat kiállításon, 
primitív igazságszolgáltatáson s — részben — adó­
behajtáson túl nem terjed.

Saját autonóm hatáskörében is felsőbb ren­
deletre tesz csak valamit; minden legcsekélyebb 
helyi és személyes ügyben a király maga saját 
nevében és saját aláírásával kénytelen intézkedni, 
mert a vármegye nem tesz semmit.

Még árva ügyekben és vármegyei költség- 
vetési kérdésekben is mindennemű önkormány­
zati tett ezen legjellemzőbb autonóm ügyében is 
a király kánytelen rendelkezni.

Tehát a vármegyék nem csak az alkotmány­
nak nem voltak biztosítékai, de még csak saját 
autonóm hatáskörüket sem tudták megvédelmezni.

Ezt még esik meg sem kisérlették.
Tűrték, hogy az autonomikus önállóság min­

den attribútumait elszedjék tőlük; tűrték, hogy 
saját autonóm jogkörükbe minden lépten nyomon 
intézkedőleg beavatkozzék egy idegen kormány; 
tűrték, mert ez volt a közigazgatás vitelének leg­
kényelmesebb módja.

Szép, de nehéz önlábunkon állni meg; má­
sok által vezettetni vagy magunk helyett másokat 
engedni cselekedni sokkal könnyebb.

És ez a vármegye még a helyi érdekek kép­
viselője sem volt.

A rendi társadalom vármegyéje helyi érde­
keket nem ismer; pedig a helyi nemesség ,uni- 
versitasa*: a helyi érdek, a rendi külön érdekek 
zavaros formájában jelenkezik benne; a közérdek 
nincs felismerve s igy a helyi érdekek nem kü­
lönölhetnek el.

A rendi társadalom vármegyéje az önkor­
mányzatnak (selfgovernement) sem alkalmas esz­
köze ; mert nem képes arra a magaslatra felemel­
kedni, hogy az állam érdekét, mint közérdeket, 
saját külön érdekével szemben öntudatosan tudná 
megvalósítani.

A rendi társadalom nincs összhangban az 
állammal sehol a világon, és következetesen küzd 
ellene; választott tisztviselői büszkék rá, hogy ők 
nem az állam szolgái, s hogy nekik joguk van 
azzal szembe is szállni.

Összes tevékenységének végcélja a mentes­
ségek és privilégiumok megóvása, tekintet nélkül 
azok érdekeire, akik ily mentességgel és privilé­
giummal nem bírnak.

Trencsénvármegye, midőn egy II. József 
császárhoz intézett feliratában kimondá, hogy a 
haza polgárainak egyenjogúsításában csak az or­
szágot sújtó ,gyalázatot* láthat, hosszú időre leg­
kiválóbb színekkel jellemző a vármegyei intézmény 
szellemét.

Ezért nem fejlődhetett ki a 48 előtti vár­
megyében a közigazgatási orgánumoknak még 
legkezdetlegesebbje: a község sem, a mely nél­
kül pedig sem állam, sem közigazgatás, sem pe­
dig különösen önkormányzat és autonómia nem 
lehetséges.

Ilyen volt ez az i848 előtti vármegye, a 
mely után még ma is sok ember sovárog; egy 
minden tekintetben tökéletlen intézmény, mely 
alakját és szervezetét a viszonyok kényszerítő ha­
talmának köszönhette s melynek egy valamivel 
magasabb állam szervezettel biró országban semmi 
helye.

Az 1848-iki törvényhozás, midőn a modern 
politikai áramlatnak engedve, a vármegyéktől a 
követküldési jogot elvette, egyszersmind az éltető 
erőt is -elvette tőlük.

Lekötötte a vármegye életerét, a melynek 
lüktetése adott legalább hébe hóba életet a kö­
zönségnek.

Amint politikai jogaikat elvesztették, a vár­
megyék mély letargiába merültek.

És ez természetes; a vármegyék sokkal in­
kább voltak politikai intézmények, mint közigaz­
gatási közegek.

Legjobban meglátszott ez 1861 ben és 1867- 
ben, amidőn a vármegyék újra föltámadtak.

A múltak emléke föléledt és a politkai élet 
ereje újra lüktetni kezdett.

A régi alapon álló,de politikai jogaitól meg. 
fosztott vármegye a legnagyobb politikai képte­
lenséget követi el, jeléül annak, hogy politikai 
szerep nélkül nem volt rationalis alapja, s hogy 
a parlamentaris kormányformával biró államszer­
vezet körébe bele nem illik.

A közigazgatástól elszokott s arra képtelen 
vármegye, újra lábra állítva, 1867-ben folytaja azt 
a szerepet, amelyet 1848-ban el kelle hagynia.

Politizál és csinál ellenzéket a kormánynak.
Aminő indokolt és hazafias tett volt ez egy 

idegen abszolút kormánynyal szemben, épolyan 
politikai képtelenség hazai, felelős parlamentaris 
kormányforma mellett.

De sokkal könnyebb, mert nem jár veszély- 
lyel; innét van az, hogy a vármegyék sokkal eré­
lyesebb oppositiót fejtettek ki, sokkal merészebb 
hangot használtak az 1867-iki magyar felelős mi- 
nisteriummal mint annak idején, a legfontosabb 
alkotmánysértések korában; a bécsi idegen kor­
mánynyal szemben.

Hát persze ! a nézeteknek efféle tulhangos és 
erőteljes nyilvánítása azzal a másik kormánynyal 
szemben, könnyen börtönbe, sőt halálos veszede­
lembe is sodorhatta az illetőt.



Már pedig a vértanuság dicsőséges glóriája 
után sohase szoktak az emberek vágyakodni.

1867. tavaszán kiadatott a jelszó, hogy a vár- 
megyéket »ellenzékilegt kell alakítani.

A képviselőházban kissebbségben maradt 
képviselők — élükön Tisza és Ghiczy — megre- 
tiráltak a vármegyékbe, és bekövetkeztenek oly 
dolgok, aminőket a parlamentarismus története 
még n</m ismert.

^gindult az u. n. .megyei mozgalom«.
Az > országgyűlési képviselők megyegyülése- 

ken határozatokat indítványoznak az országgyűlés 
ellen ; a vármegyék határozatokat hoznak az or- 
szággyülés ellen ; divattá válik és marad a vár­
megyékre appellálni a képviselőház ellen.

»A megye koordinált a ministeriummal* — 
harsogtatta Pestmegye s az országban ezer torok 
viszhangozá e politikai képtelenséget.

Sőt még az országgyűléssel is coordináltnak 
látták magokat és megtörtént, hogy a vármegye 
amely a legabsolutisticusabb időkben mindig csak 
rendeletek, de soha törvények ellen nem protestált: 
most tiltakozott a törvények ellen, olyan törvények 
ellen, melyek hazai felelős kormány és népképviselet 
által hozattak. (L. Heves vm. föliratát ez időből 
a 67/12. t. c. ellen).

Valóban komikus e poharakban rögtönzött 
zivatar; és mégis nagy dolog.

Az ángol parlament szigorú büntetés alá 
fogna bárkit, aki a parlament souverainitását ily- 
módon megsérteni merészkednék

A magyar parlament nem tette; mert az
egész u. n. > megyei mozgalmat < semmibe sem 
vette, mint azóta is mindig.

Még az 1870-iki országgyűlés sem látta szük­
ségesnek a korlátozást, mert hiszen ezen ártal­
matlan zivatarok ellen nem kell védelem ; elmul-
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nak maguktól.
A helyett az 1870-iki és 1871-iki országgyűlés 

két irányban igyekezett közigazgatásunkat javí­
tani ; elválasztotta az igazságszolgáltatást a köz- 
igazgatástól és törvényt hozott a törvényhatósá­
gokról ; másrészt megteremtette a községeket.

Hogy ezek a törvények magukban véve sem 
voltak jók, az bizonyos ; de hogy a vármegyék 
sem voltak képesek a törvény által adott hatás­
körben a közigazgatást megfelelőleg teljesíteni, az 
még bizonyosabb.

Az alkotmányosság visszaállításának hatása 
alatt nagy lendületet vett közélet, a dolgok és vi­
szonyok uj alakulatait hozta létre naponként, me- I 
lyek folytonos praktikus közigazgatási gondosko­
dást és intézkedést igényeltek, de erre a várme­
gyék nem voltak képesek.

Hogy a közügyek fen ne akadjanak, hogy 
a közkormányzás általában lehetséges legyen, min­
den uj törvény kénytelen volt a vármegyéktől a 
közigazgatási tevékenységek valamely csoportját 
elvenni és az intézkedés jogát u n. állami köze­
gekre ruházni át.

így járt p. az adóügy, az utépitészeti ügy 
részben, az iskolaügy, a közrendészeti ügy stb.

Az 1886. XXI t. c. 47. § a a — q-ig fölso­
rolja azon ügyeket, amelyek a közgyűlés, tehát a 
vármegye hatáskörébe tartoznak.

Ezek között csak a közmunka feletti intéz­
kedés, a tisztviselők fegyelmi ellenőrzése, s a köz­
ségektől fellebbezett ügyek másodfokú elbírálása 
közigazgatási teendő, vagy valami reális tartalom­
mal biró jog, a többi csak formalitás.

A többi vagy választás vagy gazdasági teendő
A közigazgatás minden egyéb ágai és teen­

dői ki vannak véve a vármegyék hatásköre alól és 
át vannak téve a törvényhatósági közigazgatási 
bizottságok hatáskörébe.

Ez a közigazgatási bizottság a közigazgatás­
nak és önkormányzatnak kitűnő orgánuma volna, 
ha másképen volna összeállítva; úgy mint ma van, 
torzképződmény, mely se nem állami közigazga­
tási közeg mert választott tagjai is vannak — 
sem nem önkormányzati orgánum, mert a nem 
választott tagok benne többséggel bírnak ; és vég­
érvényesen nem intézkedhetik.

Kitűnő intézmény volna, ha benne egyet­
lenegy tisztviselő se volna, se kinevezett, se vá­
lasztott ; a likőr aztán igazán önkormányzati orgá­
nummá lenne, amivé idővel kell is okvetetlen lennie.

Ma a legjámborabb ember se tekinti önkor­
mányzati orgánumnak.

A régi vármegye legalább politizálhatott és 
közigazgathatott volna, ha akart volna és értett 
volna hozzá.

A mai vármegye nem politizálhat és még 
ha akarna és tudna, sem közigazgathat, mert nincs 
hozzá joga és hatásköre.

Elkellett tőle mindent venni, de hogy a múlt­
ból mégis maradjon valami, meghagyták nála a 
választási jogot; választhatja egynéhány tisztvise­
lőit és bizottságait; intézkedhetik saját gazdasá­
gában, de ott is csak korlátoltan, s azzal vége.

Saját választott tisztviselői felett tulajdonké­
pen még fegyelmi hatósága sincs ; végérvényesen 
róluk nem intézkedhetik; és megeshetik az a ko­
mikus eset, hogy a közigazgatási bizottság fegyelmi 
választmányában a törvényhatóság elsőrangú tiszt­
viselői felett kinevezett állami hivatalnokok hoz­
nak fegyelmi ítéleteket.

Saját választott tisztviselőinek még nem is 
biztos hátvéde; őket a kormány, a főispán vagy 
más alsóbbrangu allami hivatal üldözésévé! es 
nyomásával szemben megvédeni nem képes ; ezek 
kívánságára tisztviselője ellen a * felelőssége min­
den lépten-nyomon kimondandó s a fegyelmi el­
járás megindítandó.

És amellett nagy általánosságban még csak 
megfelelő tisztviselőt sem kaphat: magának ilyet, 
gyakornokok hiányában, még csak nem is nevelhet.

A csekély és nagyon is elégtelen fizetés 
miatt az alkalmazandókban nem válogathat, mert 
a vármegyei szolgálatot kevesen keresik.

A fizetés elégtelensége, a sok oldalról való 
függés és végre a választás bizonytalansága a jobb 
és képesebb erőket csak kivételesen hozza a vár- 
megye szolgálatába.

A választás nem is jó módja a hivatalok 
betöltésének;’’először, mert nem a legalkalmasabb, 
hanem a legnépszerűbb vagy legtöbb connexióval 
bírókat keresi fel; másodszor, mert a választott 
tisztviselő nem államhivatalnok és benne nem igen 
szokott fogékonyság fenni az állami célok iránt.

Már említettük, hogy a választott tisztviselő 
szeret az állammal esetleg szembe is szállani.

Ép ezért választott tisztviselő mellett rendes 
közigazgatás nem is képzelhető ; a választás a rendi 
társadalom utolsó maradványa nálunk ; és minde­
nütt másutt a müveit országokban megszűnt a 
rendi társadalmi szerkezet összeomlásával.

Mi nálunk sincs reá semmi szükség. Nevet­
séges dolog egy megszűnt rendszer utolsó ron­
csát konzerválni akarni !

A régi vármegyéhez és a választási rend­
szerhez csak a múltak iránti pietásból lehetne ra­
gaszkodni ; de a pietásnak a gyakorlati politiká­
ban semmi helye; a gyakorlati államférfit nem a 
pietás, hanem a célszerűség, hasznosság tartozik 
vezetni; nem a régit, az ősit tartozik fentartani, 
hanem a rendeltetésének megfelelő intézménye­
ket, a közérdeket szolgálni tudó szervezeteket 
tartozik megvalósítani, tekintet nélkül egyes tár­
sadalmi körök itt ott található ellenkezésére.

A közigatási tisztviselőket ma már sehol a 
világon se választják hanem mindenütt kinevezik; 
pedig oly széleskörű hatósági önkormányzattal 
talán sohasem is fogunk bírni, mint aminővel — 
kinevezett hivatalnokaik mellett - Anglia és Po­
roszország bírnak.

Bismarck bizonyosan szívesen engedné a tiszt­
viselőket választani, csak adnának a porosz kor­
mánynak a »Kreis«-okkal és »Provinz«-okkahszem­
ben annyi beavatkozási és intézkedési jogot, mint 
amennyivel ami szeretett választási rendszerünk 
mellett, vármegyei közigazgatásunkba a kor­
mány bir.

És amellett, hiába szeretik a vármegyei rend­
szer apostolai az ellenkezőt hangoztatni, sohase 
tapasztaltatok, hogy a választott tisztviselők akár 
függetlenebbek, akár megbízhatóbbak lennének, 
mint az állami hivatalnokok.

Az évenként kiderülő sikkasztások vagy egyéb 
anyagi haszonnal járó visszaélések arányszáma a 
választott tisztviselők körében magasabb, mint az 
állami hivatalokban levőknél. Erre kétségbevon­
hatatlan statisztikai adataink vannak.

Ez különben nagyrészt magának a rendszer­
nek káros kifolyása ; a választási rendszer mellett 
fegyelem és hierarchia a tisztviselők között alig 
is képzelhető; a rokonság és pajtásság érzete 
természetszerűleg paralyzálja az alsóbb és maga­
sabb rangú tisztviselők közt levő különbséget, a 
rend, a hivatali szigor és fegyelem rovására.

A kinevezett hivatalnokok sehol a világon 
nem gyakorlanak p a képviselő választások, vagy 
megyei ^bizottsági tag választás alkalmával oly 
pressiót, mint a mi választott tisztviselőink.

Az oly sokszor emlegetett >választási befo­
lyásolás, visszaélések, jogtalan kormányi és hiva­
tali beavatkozás' stb. efféléket majdnem kizárólag 
a szolgabirák és a befolyásuk alatt álló jegyzők 
követik el.

És ha igaz az, a mit mondani szeretnek né- 
melyek, hogy sa kinevezés a világtörténelem ki- j 
áltó tanúsága szerint a korrupció forrása és a i 
karakter megmérgezője«, akkor Magyarország vá­
lasztott vármegyei tisztviselői a törvények tiszte­
letének, a pártatlan részrehajlatlanságnak, az er­
kölcs és jellem tisztaságának valóságos minta­
képei mig a kinevezett bírák és az európai többi 
civilizált, a polgári szabadság teljes élvezetében 
levő államok kinevezett közigazgatási hivatalnokai 
mélyen el kell hogy merülve legyenek a jellem- 
telenség és a korrupció mo csarába ! 1

Csakhogy a tények az ellenkezőt bizonyítják 
: és mi épen a választási rendszert tarjuk »a kor­

rupció forrásának és a közállapotok megmételyc- 
zőjének* és ebben nekünk az egész miveit világ 
praxisa igazat ád, a midőn közigazgatasi hivatal­
nokokat, mindenütt minden kivétel nélkül, kinevezi.

Büszke lehet reá Magyarország és a magyar 
nemzet, hogy ezen képtelen, sőt veszélyes rend­
szer mellett és visszás viszonyok között ilyen 
közigazgatási tisztikarral bir; mely fegyelem és 
szolgálati pragmatika nélkül, a hivatali tekintély 
nem nagy fokával, a tisztességes megélhetésre 
sem elég javadalmazás mellett, még ennyi tisztes­
séggel és jó akarattal szolgálja a vármegyét, mely 
öreg napjaira még csak a betevő kenyerét sem 
biztosítja!

De épen ezért, mert van jó anyagunk, a 
melyből fegyelmezett, pontos és gyakorlott hiva­
talnoki kart lehet teremteni, kívánjuk, hogy a 
vármegyével, a választási rendszerrel, egy elmúlt, 
önmagát túlélt kor társadalmi szervezetének ez 
utolsó roncsával mihamarabb leszámoljunk és Ma­
gyarországot minélelőbb modern nemzeti és jog­
állammá tegyük, hogy Európa többi szabad álla­
mai között elfoglalhassa az őt méltán megillető 
helyét:

kívánjuk, hogy az avitikus tespedés és par- 
ticularismus mielőbb megszűnjék és mielőbb a 
közérdek megvalósítására törekvő, szigorú, pontos 
és felelős állami administrate hozassák be ;

kívánjuk, hogy szemben az administrate ily 
államosításával, a nagyobb községek és a városok 
a legszélesebb körű autonómiával ruháztassanak 
fel, hogy igy a törvények és rendeletek végrehaj­
tásánál a különös helyi érdekek tekintetbe vétes­
senek és az állampolgárok részvéte nem csak a 
törvények hozatalánál, de azok végrehajtásánál is 
biztosittassék ;

kívánjuk, ha a régi vármegye romjain egy 
uj modern alkotás emeltessék fel, mely egyfelől 
a kulturális és gazdasági önkormányzat orgánuma, 
másrészt tisztán, szabadon választott tagokból álló 
bizottságaiban a hozzá felterjesztett vitás közigaz­
gatási kérdések igazságos bírája s a városok és 
községek autonóm önkormányzati jogainak lelkes 
védője és szószólója legyen ;

kívánjuk, hogy a vármegyék ezen tisztult, 
modern alakjukban is közérdekű, sőt országos 
ügyekkel is foglalkozhassanak, azokat megvitat­
hassák, azokra nézve megállapodásaikat kifejez­
hessék, egymással és a kormánynyal közölhessék 
és kérvény alakjában a törvényhozás bármelyik 
házához közvetlenül felterjeszthessék, mert magunk 
is hisszük és valljuk, hogy a szabad állampolgá­
rok törvényes gyűléseinek határozataiban nyilvá 
vánuló szellem és kivánalom a közóhaj nyilvánu- 
lásának tekintendő és hivatva van arra még par­
lamentáris kormányforma mellett is, hogy a vég­
rehajtó hatalomnak tájákoztatóul szolgáljon.

Kívánjuk, hogy az egyéni szabadság a hiva­
talos hatalommal szemben, a közigazgatási jog 
kodifikálása és a hivatalnokok jogkörének, szabad- 
szellemü, praecis törvényekben és szabályzatok­
ban való minutiosus körülírása és megállapítása 
által — hathatósan biztosittassék; és hogy a ga­
ranciák a hivatalnokok büntető jogi felelőssécre 
és egy független közigazgatási felső bíróság fel­
állítása által lehetőleg fokoztassanak, hogy az állam 
hivatalnokaiban, a kiket kellő fizetéssel és tekin­
téllyel tartozik ellátni, pontos és megbízható kö­
zeggel bírjon, kiknek lelkében elevenen él az ál­
lam képe, az állami nagy cé ok, kik átérzik hiva­
tásuk nagy fontosságát és képesek e hivatás ma­
gaslatára emelkedni, idejüket, buzgalmukat, életü­
ket a közigazgatás nagy feladatainak szentelni!

maja minaen viszonyába és tevékenységé tárgy 
ép ez életviszonyok képezik. Ma, midőn az emt 
életviszonyok oly sok változásnak, oly sok át; 
kulasnak vannak alávetve ; midón a közgazdas 
és socialis élet hazánkban oly nagy lendüle 
vett, hogy Európa egyhangú elismeréssel kis< 
s a pezsgő élet naponként az életviszonyok 
meg uj alakulatait hozza létre: ma megkívánj 
a közigazgatástól, hogy ne elavult intézmény 
nehézkes békoiban, a megszokás szűk kerete 1 
zött mozogjon, hanem eleven éberséggel és gy 
tetterővel a'kalmazkodjék a gyorsan változó 
szonyokhoz, hogy a fentartó és ápoló keze fo 
tonos bőségg 1 nyújtsa minden egyes egyén s 
mára azon nélkü'özhetDn előfeltételeket, a mely 
minden ember szellemi és anyagi fejlődéséi 
okvetetlenül szükségesek.

A közigazgatás e nagy céljai nálunk is el. 
\esznek> csak kettő kell hozzá, t. i. me 

felelő közigazgatási szervezetben, egy kis jó aka 
és egy kis — elfogulatlanság!

Dr. Ferenczy Elek.
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